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(1100/IND/GTJ) 

(प्रश्न 301) 

माननीय अध्यक्ष : प्रश्न काल, प्रश्न संख्या 301. 

डॉ. बायरड्ेडी शबरी। 

… (व्यवधान) 

DR. BYREDDY SHABARI (NANDYAL): Sir, in my constituency, the Rollapadu 

Wildlife Sanctuary was established in 1988. The sole reason is to protect the 

Great Indian Bustard bird which is an endangered species and it is a 

Schedule-I species. … (Interruptions) Although 140 species are there globally, 

not a single species was sighted in Rollapadu Wildlife Sanctuary. … 

(Interruptions) 

 Sir, I would like to ask the hon. Minister through you whether this project 

can be taken up on priority basis under the Integrated Development of Wildlife 

Habitats Scheme. … (Interruptions) Also like in Rajasthan how we have 

created the breeding spots naturally, can the breeding and conservation areas 

be provided in the Rollapadu Wildlife Sanctuary? Thank you, Sir. … 

(Interruptions) 

1101 बजे 

(इस समय श्री बी. मणिक्कम टैगोर, श्री सप्तगिरी शंकर उलाका, श्री अभय कुमार गसन्हा और कुछ 

अन्य माननीय सदस्य आकर पटल के गनकट खड़े हो िए।) 
 

श्री भूपेन्द्र यादव : अध्यक्ष जी, इंटीगे्रटेड डेवलपमेंट ऑफ वाइल्डलाइफ हैगबटेट्स कें द्र सरकार 

द्वारा प्रायोगजत की िई स्कीम है। इस स्कीम के अंतिगत हम राज्यों के साथ उनके शेयर के आधार 

पर इस स्कीम को आि ेचलाने का काम करते हैं।… (व्यवधान) इंटीगे्रटेड वाइल्ड लाइफ हैगबटेट्स 

के अंतिगत हम लोि इको डेवलेपमेंट एगटटगवटी और हू्यमन-वाइल्डलाइफ के कांसेप्ट के साथ-साथ 

जो स्पीसीज हैं उनके गप्रजवेशन और कंजवेशन के काम की तरफ भी ध्यान देते हैं।… (व्यवधान)  

 माननीय सदस्य महोदया ने गवशेषकर एनडेंजडग स्पीसीज के बार ेमें पूछा है, ऐसी और भी 

स्पीसीज हैं जो इसके अंतिगत शागमल हैं। भारत सरकार गे्रट इंगडयन बस्टडग को पूरी तरह से बचाने 

के गलए प्रगतबद्ध है।… (व्यवधान) अभी इसका कायग राजस्थान में गकया जा रहा है और वही कायग 

अब हम लोि कर रहे हैं और हैगबटेट्स का मैनेजमेंट कर रहे हैं।… (व्यवधान) आंध्र प्रदेश से यगद‍ि 

कोई स्पेशल प्लान हमारे गलए आएिा तो गनगित रूप से कें द्र सरकार उस पर काम करिेी।… 

(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्या, सप्लीमेंटरी टवेिन पूछें। 

… (व्यवधान) 
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DR.‍िBYREDDY‍िSHABARI‍ि (NANDYAL):‍िSir,‍िunder‍ि the‍ि ‘Integrated‍िDevelopment‍िof‍ि

Wildlife‍िHabitats’,‍िfrom‍ि2021-24, Rs. 243 crore have been sanctioned to the States, 

but the State of Andhra Pradesh has not been sanctioned anything, maybe 

because of the negligence of the previous Government. …‍ि(Interruptions) 

 Sir, I would like to ask the hon. Minister, through you, whether the financial 

assistance can be given to the State of Andhra Pradesh on emergency basis as we 

have major wildlife sanctuaries in our State. Thank you, Sir. …‍ि(Interruptions) 

श्री भूपेन्द्र यादव : अध्यक्ष जी, जैसा माननीय सदस्या ने बताया गक प्रीगवयस सरकार की नेग्लीजेंसी 

थी। व ेअपनी प्रदेश सरकार से बात करें। हम केवल राज्यों से जो ए.पी.ओ. आते हैं, उन्हीं के आधार पर 

सैंटशन करते हैं। अभी राज्य सरकार का प्रस्ताव आना अपेगक्षत है।…‍ि(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : श्री अप्पलनायडू कणलसटे्टी – उपगस्थत नहीं। 

…‍ि(व्यवधान) 

श्री अनूप संजय धोते्र – उपगस्थत नहीं।  

…‍ि(व्यवधान) 

श्री रुद्र नारायि पािी। 

…‍ि(व्यवधान) 

(1105/KDS/RCP) 

श्री रुद्र नारायण पाणी (धेन्कानल) : धन्यवाद अध्यक्ष जी, मैं गजस इलाके से आता ह  ंवहां पर हागथयों 

का काफी उपद्रव ह…ै‍ि(व्यवधान) मैंने माननीय मंत्री से इस गवषय पर बात की है। …‍ि(व्यवधान) मेरा 

लोक सभा संसदीय क्षेत्र धेन्कानल है, गजसमें अंिलु और गजला धेन्कानल आता है। …‍ि(व्यवधान) वहा ं

पर हागथयों का उपद्रव बहुत ज्यादा है। मैंने माननीय मंत्री जी से इस संबंध में गनवेदन भी गकया है। गपछल े

महीने की 31 तारीख को गहन्दोल ब्लॉक के एक िावं में तीन व्यगियों को हाथी ने मार गदया ह।ै मैंने इस 

ओर माननीय मंत्री जी का ध्यान आकृष्ट गकया है। …‍ि(व्यवधान) इस प्रकार की गजन योजनाओ ंपर चचाग 

होती ह,ै टया माननीय मंत्री जी ओगडशा की राज्य सरकार से बात करके हमार ेइलाके में इस प्रकार की 

योजना को और कारिर ढंि से लािू करेंि?े‍ि…‍ि(व्यवधान) 

श्री भूपेन्द्र यादव : माननीय अध्यक्ष जी, हम लोि प्रोजेटट एलीफें ट पर काम कर रहे हैं। इसके अंतिगत 

हम पूर ेदेश में एलीफें ट ररज़वग गडटलेयर करने का काम कर रहे हैं। …‍ि(व्यवधान) एलीफें ट ररज़वग के गलए 

इफेगट‍िटव मैनेजमेंट के एटजीटयूशन हेत ुभी हम काम कर रहे हैं। …‍ि(व्यवधान) हागथयों के जो कॉररडोसग 

हैं, उनके एटलस तैयार करने का काम कर रहे हैं। इसके साथ ही हम उनका सेंसस भी कर रहे हैं। इसके 

साथ ही मैन-एगनमल कॉन्फगलटट न हो, इसके गलए हमने एक गवस्ततृ िाइडलाइन तैयार की ह।ै 

एलीफें ट्स का रलेवे से गकसी प्रकार का एगटसडेंट न हो, इसके गलए भी हमने रलेवे के साथ गमलकर 

कायग करना तय गकया है। …‍ि(व्यवधान) हम चाहते हैं गक हमने जो एसओपी तैयार की है, राज्य सरकारें 

इनको िंभीरता के साथ लािू करें। …‍ि (व्यवधान) हम राज्य सरकारों के साथ गमलकर इस गदशा में 

प्रोजेटट एलीफें ट के गलए कायग कर रहे हैं। …‍ि(व्यवधान) 

(इगत) 
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(प्रश्न 302) 

माननीय अध्यक्ष : प्रश्न 302, माननीय सदस्य, श्री सखुगजंदर गसंह रधंावा।  

… (व्यवधान) 

शिक्षा मतं्री (श्री धमेन्द्र प्रधान): अध्यक्ष महोदय, गववरण सभा-पटल पर रखा है। … (व्यवधान)  

(इगत) 
 

(प्रश्न 303) 

माननीय अध्यक्ष : प्रश्न 303, माननीय सदस्य, डॉटटर कलागनगध वीरास्वामी जी।  

… (व्यवधान) 

श्रम और रोजगार मतं्री; तथा युवक काययक्रम और खेल मतं्री (डॉ. मनसखु मांडशवया) : अध्यक्ष 

महोदय, गववरण सभा-पटल पर रखा है। … (व्यवधान)  

(इगत) 
 

(प्रश्न 304) 

माननीय अध्यक्ष : प्रश्न 304, श्री नवीन गजंदल जी। 

… (व्यवधान)      

श्री भूपेन्द्र यादव : अध्यक्ष महोदय, गववरण सभा-पटल पर रखा है। … (व्यवधान)  

श्री नवीन शजंदल (कुरुके्षत्र) : धन्यवाद  अध्यक्ष जी, मैं माननीय मंत्री  को गवस्तार से गदए जवाब 

और पयागवरण संरक्षण के प्रयासों के गलए धन्यवाद देता ह ं। … (व्यवधान) माननीय मंत्री जी ने 

बताया गक नैशनल टलीन एयर प्रोग्राम के तहत 103 शहरों में प्रदूषण कम हुआ है। … (व्यवधान) 

यह बहुत अच्छी बात है, लेगकन आज भी समस्या िंभीर बनी हुई है, गजससे गक पूर ेदेश में हम सभी 

की आय ु5 वषग से 10 वषग तक घट रही है। … (व्यवधान) वल्डग बैंक की ररपोटग के अनसुार एयर 

पॉल्यूशन की वजह से भारत को लिभि 3 प्रगतशत जीडीपी का नकुसान होता है। … (व्यवधान) 

माननीय मंत्री जी से मेरा यह प्रश्न है गक इतने सरकारी प्रयासों के बावजूद भी जब समस्या िंभीर है, 

तो टया सरकार जनता की भािीदारी बढ़ाने के गलए इस गवषय पर जन-अगभयान शरुू करने की 

पहल कर रही है, गजसमें हर प्रकार के पॉल्यूशन के गखलाफ जंि छेड़ी जाए, गजसमें ध्वगन प्रदूषण 

भी शागमल हो? … (व्यवधान)  

श्री भूपेन्द्र यादव : अध्यक्ष महोदय, यह सच है गक ध्वगन प्रदूषण काफी बड़ी समस्या है और इसे 

लेकर पूर ेदेश में करीब 130 शहरों में इसकी िणुवत्ता में सधुार करने के गलए अनेक प्रयास कर रहे 

हैं। … (व्यवधान) माननीय सदस्य ने जो प्रश्न पूछा है गक टया हम लोिों के प्रभावी योिदान के गलए 

भी कायग कर रहे हैं? गनगित रूप से हमने इन सभी शहरों में गसटी एटशन प्लान ररवाइज़ गकए हैं, 

तागक जहां इस प्रकार का प्रदूषण बहुत ज्यादा है, वहां जन-भािीदारी के माध्यम ज्यादा गमगटिेशन 

एटशन कर सकें । … (व्यवधान) इसके साथ ही साथ हम लोि ‘गमशन लाइफ’‍िकी एगटटगवटी के 

अंतिगत सेव वाटर, सेव फ्यूल, सेव एनजी के साथ-साथ सॉगलड वेस्ट मैनेजमेंट, ई-वेस्ट मैनेजमेंट, 

बैन ऑन गसंिल यूज प्लागस्टक और सबसे बड़ी बात हेल्थी लाइफ स्टाइल के प्रचार-प्रसार के 

गलए कायग कर रहे हैं। … (व्यवधान) इसके साथ ही हम वषग में एक सप्ताह गवशेष रूप से वाय ुप्रदूषण  
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के प्रगत लोिों में जािरूकता के गलए भी कायगक्रम कर रहे हैं। हम उन म्यूगनस्पगलगटयों को 

गवशेष रूप से प्रोत्साहन परुस्कार दे रहे हैं, जो जन-भािीदारी के माध्यम से प्रदूषण के जो 

गवगभन्न आयाम हैं, चाहे व्हीकल प्रदूषण हो, इंडगस्ियल प्रदूषण हो और चाहे डस्ट प्रदूषण हो, 

उसमें नवाचार कर रहे हैं। उनको भी हम प्रोत्साहन देने का काम करते हैं। NCAP के अंतिगत 

गसटीज़ में वायु प्रदूषण को रोकने के गलए स्टेप िैप अरेंजमेंट है, उसके गलए भी फंगडंि करने 

का काम हम इस कायगक्रम के अंतिगत कर रहे हैं।  
 

(1110/CS/HDK) 

श्री नवीन ज िंदल (कुरुक्षेत्र) : महोदय, मैं माननीय मंत्री जी का बहुत आभारी ह ूँ गक उन्होंने 

बहुत गवस्तार से मेर ेप्रश्न का जवाब गदया है।…‍ि(व्यवधान)  

 महोदय, मेरा दूसरा प्रश्‍िन यह है गक गदल्ली पॉल्यूशन कंिोल कमेटी की ररपोटग के 

अनसुार गदल्ली में यमनुा मैया के पानी की िणुवत्ता गवशेषकर गडजॉल्व्ड ऑटसीजन और 

बायोलॉगजकल ऑटसीजन गडमांड के मानकों पर अभी बहुत काम करने की आवश्यकता 

है।…‍ि (व्यवधान) आज भी सीवेज िीटमेंट प्लांट का िैप एक बड़ी चनुौती बना हुआ है।…‍ि

(व्यवधान) गजसके कारण यमनुा के अंदर अमोगनया का स्तर बढ़ता है और यमनुा मैया को 

एक िंद ेनाले की तरह इस्तेमाल गकया जा रहा है।…‍ि(व्यवधान)  

 महोदय, आपके माध्यम से मेरा माननीय मंत्री जी से प्रश्न है गक ‘नमागम िंिे’‍िगमशन के 

अिले चरण में यमुना जी की सफाई और बढ़ते प्रदूषण को रोकने के गलए मंत्रालय की आिे की 

कायगवाही, योजना टया है और यमनुा को गनमगल बनाने के हमार ेसाझा लक्ष्य को जल्द से 

जल्द प्राप्त करने के गलए केन्द्र सरकार राज्य सरकारों के साथ गमलकर और टया कदम 

उठान ेपर गवचार कर रही है?…‍ि(व्यवधान) धन्यवाद। 

श्री भूपेन्द्र यादव : महोदय, माननीय सदस्य न ेएक बहुत िंभीर गचंता की ओर हम सबका 

ध्यान गदलाया है।…‍ि (व्यवधान) जल शगि मंत्रालय के द्वारा यमनुा को लेकर एक गवशेष 

योजना तैयार की जा रही है।…‍ि(व्यवधान) इसके साथ ही साथ सीवेज स्टैंडडग को बढ़ाने के 

गलए वाटर एटट के अंतिगत और जो शहरी आबादी है, उससे जो यमनुा में प्रदूषण आता है, 

उसके गलए एसटीपी लिाने के गलए एक व्यापक योजना के गलए कायग गकया जा रहा है।…‍ि

(व्यवधान) जल शगि मंत्रालय के साथ पयागवरण मंत्रालय उसमें सहयोि कर रहा है।…‍ि

(व्यवधान) धन्यवाद।   

(इगत) 
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    (pp. 6-30) 

(प्रश्न 305) 

माननीय अध्यक्ष : प्रश्न संख्या 305, श्री….. 

माननीय मंत्री जी।  

…‍ि(व्यवधान) 

डॉ. मनसखु माडंशवया : गववरण सभा पटल पर रख गदया िया है। …‍ि(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्यिण, आपको 14 गदन हो िए हैं। आप सदन को गनयोगजत तरीके स े

बागधत कर रहे हैं। 

…‍ि(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : 14 गदन स ेआप सदन को चलने नहीं दे रहे हैं। आपका व्यवहार लोकतंत्र की 

परम्पराओ ंके अनरुूप नहीं है। 

…‍ि(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : देश की जनता के करोड़ों रुपये सदन की कायगवाही में खचग होते हैं। आपको जनता ने 

यहाूँ प्रश्न पूछने और मदेु्द उठाने के गलए भेजा है। अपनी अपेक्षाओ,ं आकांक्षाओ ंके गलए आपको भेजा ह।ै  

…‍ि(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : जनता ने अपनी कगठनाईयों और चनुौगतयों के गलए आपको यहाूँ चनुकर भजेा ह।ै 

सदन में गनयोगजत तरीके से शोरिलु करना, हंिामा करना, तगख्तयाूँ लहराना संसदीय परम्पराओ ं के 

अनरुूप नहीं है। 

…‍ि(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : 14 गदन से आप इस तरीके का व्यवहार, आचरण कर रहे हैं। पूरा देश आपको देख 

रहा है।  

 …‍ि(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : अिर आपको नारबेाजी करनी है, तगख्तयाूँ लहरानी हैं, प्रदशगन करना है तो आप 

सदन के बाहर कीगजए।              

…‍ि(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : यहाूँ हर मदेु्द पर चचाग होिी। सदन चचाग, संवाद के गलए ह।ै महत्वपूणग गवधेयकों पर भी 

चचाग होिी। आप अपनी-अपनी सीटों पर जाकर बैगठए। आप सदन नहीं चलाने देना चाहते हैं?  

…‍ि(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : देश की जनता यह सब देख रही ह।ै मैं पनु: आपसे आग्रह कर रहा ह ूँ गक सदन की 

कायगवाही को चलने दें। मैं सभी माननीय सदस्यों को हर गवषय पर पयागप्त अवसर और पयागप्त समय दूूँिा। 

…‍ि(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : कृपया, आप लोि बैगठए। 

…‍ि(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : सदन की कायगवाही आज 2 बजे तक के गलए स्थगित की जाती है। 

…‍ि(व्यवधान) 

1114 बज े 

तत्पिात् लोक सभा चौदह बजे तक के गलए स्थगित हुई।       
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(1400/MNS/PS) 

1400 बजे 

लोक सभा चौदह बजे पुनः समवेत् हुई। 

(श्रीमती संध्या राय पीठासीन हुई)ं 

स्थगन प्रस्ताव की सूचनाओ ंके बार ेमें वववनर्णय 

1400 बजे 

माननीय सभापवत : माननीय सदस्यगण, माननीय अध्यक्ष जी को कई माननीय सदस्यों के द्वारा 

कुछ ववषयों पर स्थगन प्रस्ताव की सूचनाए ंप्राप्त हुई हैं। माननीय अध्यक्ष जी ने स्थगन प्रस्ताव की 

वकसी भी सूचना के वलए अनमुवत प्रदान नहीं की है।  

----- 

सभा पटल पर रखे गए पत्र 

1401 बजे 

माननीय सभापवत : अब पत्र सभा पटल पर रखे जाएगंे।  

आइटम नंबर 2, श्री अजुुन राम मेघवाल जी। 

विवि और न् याय मतं्रालय के राज्य मतं्री; तथा ससंदीय कायण मतं्रालय में राज्य मतं्री (श्री अर्जणन 

राम मेघवाल) : माननीय सभापवत महोदया, श्री गजेन्द्र वसंह शेखावत जी की ओर से, मैं 

वनम्नवलवखत पत्र सभा पटल पर रखता ह ं :- 

(1) (एक) रामकृष्ण ममशन इंस्टीट्यूट ऑफ कल्चर, कोलकाता के वर्ष 2023-2024 

के वामर्षक प्रमतवेदन की एक प्रमत (मिन्दी तथा अंगे्रजी संस्करण) तथा 

लेखापरीमित लेखे। 

 (दो) रामकृष्ण ममशन इंस्टीट्यूट ऑफ कल्चर, कोलकाता के वर्ष 2023-2024 

के कायषकरण की सरकार द्वारा समीिा की एक प्रमत (मिन्दी तथा अंगे्रजी 

संस्करण)। 

(2) प्राचीन संस्मारक तथा पुरातत्वीय स्थल और अवशेर् अमिमनयम, 1958 की िारा 

20ड॰ की उप-िारा (6) के अंतर्षत मनम्नमलमखत अमिसूचनाओ ं की एक-एक प्रमत 

(मिन्दी तथा अंगे्रजी संस्करण) : - 

 (एक) संरमित स्मारक "परुाने मकले का द्वार, मिष्णपुरु, मजला-िांकुरा, पमिम 

िंर्ाल" की राष्रीय स्मारक प्रामिकरण मवरासत उपमवमि, 2025 ।  

 (दो) संरमित स्मारक "नादान मिल” और "इब्रामिम मचश्ती का मकिरा" के नाम 

से ज्ञात मकिरा जो नादान मिल के मिल्कुल मनकट यामियारं्ज, तिसील 

और मजला-लखनऊ, उत्तर प्रदेश में मस्थत िै" की राष्रीय स्मारक 

प्रामिकरण मवरासत उपमवमि, 2025 । 

 (तीन) संरमित स्मारक "दडेंश्वर ममंदर, कोटली और र्ंिक र्ुठं (चंडोक), तिसील 

भनोली, मजला-अल्मोड़ा, उत्तराखंड” की राष्रीय स्मारक प्रामिकरण 
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मवरासत उपमवमि, 2025। 

 (चार) संरमित स्मारक “सवेिण प्लॉट संख्या 1733, 1734 और सवेिण प्लॉट 

संख्या 1732 और 1735 के भार् में शाममल सटी भूमम समित िंसेश्वरी 

और वासदेुव मंमदर, िांसिेररया, मजला- िुर्ली, पमिम िंर्ाल” की राष्रीय 

स्मारक प्रामिकरण मवरासत उपमवमि, 2025। 

 (पांच) संरमित स्मारक “मवशाल चंदेल मंमदर के खंडिर मजसका र्भषर्िृ पूरी तरि 

से र्ायि िो र्या िै मकन्त ुमंडप के अवशेर् और पजुारी का घर िचा िुआ 

िै जो मक मंमदर संख्या - 238, रामनर्र, तिसील - मऊ, मजला - मचत्रकूट 

, उत्तर प्रदेश के मनकट िै” की राष्रीय स्मारक प्रामिकरण मवरासत 

उपमवमि, 2025। 

 (छि) संरमित स्मारक “मदनमोिन (मंमदर), मिष्णपुरु, मजला- िांकुरा, पमिम 

िंर्ाल” की राष्रीय स्मारक प्रामिकरण मवरासत उपमवमि, 2025। 

 (सात) संरमित स्मारक “टाउन िॉल उपनाम र्ांिी भवन, मशवपरुी, मजला - 

मशवपरुी, मध्य प्रदेश” की राष्रीय स्मारक प्रामिकरण मवरासत उपमवमि, 

2025। 

 (आठ) संरमित स्मारक “ िररयाणा के सोनीपत तिसील में उत्तर-पमिमी रलेवे के 

मनकट मस्थत परुानी मरु्ल कोस मीनारें” की राष्रीय स्मारक प्रामिकरण 

मवरासत उपमवमि, 2025। 

 (नौ) संरमित स्मारक “प्राचीन अवशेर्, शैल उत्कीणषन और शैव मंमदर, भोजपरु, 

मजला रायसेन, भोपाल, मध्य प्रदेश” की राष्रीय स्मारक प्रामिकरण 

मवरासत उपमवमि, 2025। 

 (दस) संरमित स्मारक “जोर िंर्ला (मंमदर), मिष्णपुरु, मजला - िांकुरा, पमिम 

िंर्ाल” की राष्रीय स्मारक प्रामिकरण मवरासत उपमवमि, 2025। 

 (ग्यारि) संरमित स्मारक “मिष्णपुरु, मजला - िांकुरा, पमिम िंर्ाल में दलमादल 

तोप और वि प्लैटफॉमष मजस पर इसे स्थामपत मकया र्या िै " की राष्रीय 

स्मारक प्रामिकरण मवरासत उपमवमि, 2025। 

 (िारि) संरमित स्मारक “राशमंचा, मिष्णपुरु, मजला - िांकुड़ा, पमिम िंर्ाल" की 

राष्रीय स्मारक प्रामिकरण मवरासत उपमवमि, 2025। 

 (तेरि) संरमित स्मारक “र्ढ़र्ांव राजमिल, मजला- मशवसार्र, असम" की राष्रीय 

स्मारक प्रामिकरण मवरासत उपमवमि, 2025। 

 (चौदि) संरमित स्मारक “16 मंमदरों के अवशेर्, आमदिद्री, मजला-र्ढ़वाल (जो मक 

अि चमोली में िै), उत्तराखंड” की राष्रीय स्मारक प्रामिकरण मवरासत 

उपमवमि, 2025। 

 (पंद्रि) संरमित स्मारक “परर्ना चांदपरु, चमोली, उत्तराखंड में चांदपरु मकला, 
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इसकी दीवारों तथा इसके भीतर मस्थत ररिाइशी मकानों के खंडिरों और 

खड़ी सीमढ़यों के अवशेर्,” की राष्रीय स्मारक प्रामिकरण मवरासत 

उपमवमि, 2025। 

 (सोलि) संरमित स्मारक “मिष्णपुरु मकले का छोटा प्रवेश द्वार,  मजला - िांकुरा, 

पमिम िंर्ाल” की राष्रीय स्मारक प्रामिकरण मवरासत उपमवमि, 2025। 

 (सत्रि) संरमित स्मारक “रािाश्याम मंमदर, मिष्णपुरु, मजला–िांकुरा, पमिम 

िंर्ाल" की राष्रीय स्मारक प्रामिकरण मवरासत उपमवमि, 2025। 

 (अठारि) संरमित स्मारक “नंदलाल मंमदर, जोरा मंमदर, रािार्ोमिंद मंमदर, 

रािामािव मंमदर और काला चंद मंमदर, मिष्णपुरु, मजला-िांकुरा, पमिम 

िंर्ाल” की राष्रीय स्मारक प्रामिकरण मवरासत उपमवमि, 2025। 

 (उन्नीस) संरमित स्मारक “सवेिण प्लॉट संख्या 19/I के भार् में शाममल मनकटवती 

भूमम के साथ कालेश्वर मंमदर समित अमलेश्वर उपनाम ममलेश्वर मंमदर 

समूि, र्ोदड़परुा, मजला - खंडवा, मध्य प्रदेश " की राष्रीय स्मारक 

प्रामिकरण मवरासत उपमवमि, 2025।  

 (िीस) संरमित स्मारक “सवेिण प्लॉट संख्या 2800 और 2804, में शाममल 

मनकटवती भूमम के साथ अवन्तीस्वामी मंमदर,अवतंीपरुा िेत्र, तिसील-

पलुवामा, मजला-अनंतनार्, जम्मू और कश्मीर” की राष्रीय स्मारक 

प्रामिकरण मवरासत उपमवमि, 2025 ।  

 (इक्कीस) संरमित स्मारक " तैली िाट, तिसील-र्रूर, मजला- िार्ेश्वर, उत्तराखंड में 

मस्थत इंडो-आयषन मसखरा प्रकार के तीन मंमदर मजन्िें लक्ष्मी नारायण, 

रािस देवल और सत्य नारायण मंमदर के नाम से जाना जाता िै " की 

राष्रीय स्मारक प्रामिकरण मवरासत उपमवमि, 2025 । 

 (िाईस) संरमित स्मारक " तैली िाट, तिसील-र्रूर, मजला- िार्ेश्वर, उत्तराखंड में 

मस्थत इंडो-आयषन मसखरा प्रकार के तीन मंमदर मजन्िें लक्ष्मी नारायण, 

रािस देवल और सत्य नारायण मंमदर के नाम से जाना जाता िै " की 

राष्रीय स्मारक प्रामिकरण मवरासत उपमवमि, 2025 । 

 (तेईस) संरमित स्मारक “सवेिण प्लॉट संख्या 161 और 163 में शाममल 

मनकटवती भूमम समित रुद्रनाथ मंमदर और एक लोि ेका मत्रशूल मजसकी 

शाफ्ट 16 फीट ऊंची िै, मजस पर एक प्राचीन और तीन आिमुनक 

मशलालेख िैं और जो एक सुंदर परुाने मंमदर के पररसर में मस्थत िै तथा 

मजसका पनुरूद्धार अमर मसन्िा थापा द्वारा कराया र्या था, र्ोपेश्वर, 

मजला-चमोली, उत्तराखंड” की राष्रीय स्मारक प्रामिकरण मवरासत 

उपमवमि, 2025 । 

 (चौिीस) संरमित स्मारक “जफर खान र्ाजी की दरर्ाि, मत्रिेणी, मजला - िुर्ली, 
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पमिम िंर्ाल” की राष्रीय स्मारक प्रामिकरण मवरासत उपमवमि, 2025 । 

 (पच्चीस) संरमित स्मारक "ग्वामलयर, मध्य प्रदेश में मोिम्मद र्ौस का मकिरा, 

तानसेन का मकिरा; और प्लॉट संख्या 200 में मस्थत दो ममस्जदें, साथ 

िी प्लॉट संख्या 199 और 200 में शाममल पूरी भूमम जो मक एक 

चारदीवारी से मघरा िुआ िै" की राष्रीय स्मारक प्रामिकरण मवरासत 

उपमवमि, 2025 । 

(3) (एक) मदल्ली पमललक लाइबे्ररी, मदल्ली के वर्ष 2023-2024 के वामर्षक प्रमतवेदन 

की एक प्रमत (मिन्दी तथा अंगे्रजी संस्करण) तथा लेखापरीमित लेखे। 

 (दो) मदल्ली पमललक लाइबे्ररी, मदल्ली के वर्ष 2023-2024 के कायषकरण की 

सरकार द्वारा समीिा की एक प्रमत (मिन्दी तथा अंगे्रजी संस्करण) । 

(4) उपयुषक्त (3) में उमल्लमखत पत्रों को सभा पटल पर रखने में िुए मवलम्ि के कारणों को 

दशाषने वाला मववरण (मिन्दी तथा अंगे्रजी संस्करण)। 

(5) (एक) राजा राममोिन राय लाइबे्ररी फाउंडेशन, कोलकाता के वर्ष 2022-2023 

के वामर्षक प्रमतवेदन की एक प्रमत (मिन्दी तथा अंगे्रजी संस्करण) तथा 

लेखापरीमित लेखे। 

 (दो) राजा राममोिन राय लाइबे्ररी फाउंडेशन, कोलकाता के वर्ष 2022-2023 

के कायषकरण की सरकार द्वारा समीिा की एक प्रमत (मिन्दी तथा अंगे्रजी 

संस्करण)। 

(6) उपयुषक्त (5) में उमल्लमखत पत्रों को सभा पटल पर रखने में िुए मवलम्ि के कारणों को 

दशाषने वाला मववरण (मिन्दी तथा अंगे्रजी संस्करण)। 

----- 

THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF SKILL DEVELOPMENT 

AND ENTREPRENEURSHIP; AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY 

OF EDUCATION (SHRI JAYANT CHAUDHARY): Madam Chairperson, with 

your kind permission, I rise to lay on the Table:- 

(1) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of 

the Rajya Shiksha Kendra Madhya Pradesh (Shamagra 

Shiksha Abhiyan), Bhopal, for the year 2023-2024, alongwith 

Audited Accounts. 

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Rajya Shiksha Kendra 

Madhya Pradesh, (Samagra Shiksha Abhiyan), Bhopal, for 

the year 2023-2024. 

(2) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 
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laying the papers mentioned at (1) above. 

(3) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of 

the U.P. Education for all Project Board, (Samagra Shiksha, 

Uttar Pradesh), Lucknow, for the year 2023-2024, alongwith 

Audited Accounts. 

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the U.P. Education for all 

Project Board, (Samagra Shiksha, Uttar Pradesh), Lucknow, 

for the year 2023-2024. 

(4) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (3) above. 

(5) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of 

the Samagra Shiksha, Kerala, (STARS), 

Thiruvananthapuram, for the year 2023-2024. 

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Samagra Shiksha, Kerala, 

(STARS), Thiruvananthapuram, for the year 2023-2024. 

(6) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (5) above. 

(7) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of 

the Rajya Shiksha Kendra, School Education Department, 

Madhya Pradesh, (STARS), Bhopal, for the year 2022-2023. 

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Rajya Shiksha Kendra, 

School Education Department, Madhya Pradesh, (STARS), 

Bhopal, for the year 2022-2023. 

(8) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (7) above. 

(9) (i) A copy each of the Annual Reports (Hindi and English 

versions) of the Odisha School Education Programme 

Authority, (STARS Scheme), Bhubaneswar, for the years 

2022-2023 and 2023-2024. 

 (ii) A copy each of the Review (Hindi and English versions) by 

the Government of the working of the Odisha School 
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Education Programme Authority, (STARS Scheme), 

Bhubaneswar, for the years 2022-2023 and 2023-2024. 

(10) Two statements (Hindi and English versions) showing reasons for 

delay in laying the papers mentioned at (9) above. 

(11) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of 

the Gujarat Council of School Education, (Samagra Shiksha), 

Gandhinagar, for the year 2023-2024. 

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Gujarat Council of School 

Education, (Samagra Shiksha), Gandhinagar, for the year 

2023-2024. 

(12) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (11) above. 

(13) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of 

the National Institute of Open Schooling, Noida, for the year 

2022-2023. 

 (ii) A copy of the Annual Accounts (Hindi and English versions) 

of the National Institute of Open Schooling, Noida, for the 

year 2022-2023, together with Audit Report thereon. 

 (iii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the National Institute of Open 

Schooling, Noida, for the year 2022-2023. 

(14) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (13) above. 

--- 

विवि और न् याय मतं्रालय के राज्य मतं्री; तथा ससंदीय कायण मतं्रालय में राज्य मतं्री (श्री अर्जणन 

राम मेघवाल) : माननीय सभापवत महोदया, श्री पंकज चौधरी जी की ओर से, मैं वनम्नवलवखत पत्र 

सभा पटल पर रखता ह  ं:- 

(1) भारतीय प्रमतभूमत और मवमनमय िोडष अमिमनयम, 1992 की िारा 31 के अंतर्षत 

मनम्नमलमखत अमिसूचनाओ ंकी एक-एक प्रमत (मिन्दी तथा अंगे्रजी संस्करण):- 

 (एक) भारतीय प्रमतभूमत और मवमनमय िोडष (सूचीिद्धता दामयत्व और 

प्रकटीकरण आवश्यकताए)ं (संशोिन) मवमनयम, 2025 जो मदनांक 27 

माचष, 2025 के भारत के राजपत्र में  अमिसूचना संख्या एफ.सं. 

सेिी/एलएडी-एनआरओ/जीएन/2025/239 में प्रकामशत िुए थे। 
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 (दो) भारतीय प्रमतभूमत और मवमनमय िोडष (अवसंरचना मनवेश न्यास) 

(संशोिन) मवमनयम, 2025 जो  मदनांक 1 अपै्रल, 2025 के भारत के 

राजपत्र में अमिसूचना संख्या एफ.सं. सेिी/एलएडी-

एनआरओ/जीएन/2025/240 में प्रकामशत िुए थे। 

 (तीन) भारतीय प्रमतभूमत और मवमनमय िोडष (ररयल एस्टेट मनवेश न्यास) 

(संशोिन) मवमनयम, 2025, जो मदनांक 22 अपै्रल, 2025 के भारत के 

राजपत्र में अमिसूचना संख्या एफ.सं. सेिी/एलएडी-

एनआरओ/जीएन/2025/241 में प्रकामशत िुए थे। 

 (चार) भारतीय प्रमतभूमत और मवमनमय िोडष (के्रमडट रमेटंर् एजेंमसयां) (दूसरा 

संशोिन) मवमनयम, 2025 जो मदनांक 22 अपै्रल, 2025 के भारत के 

राजपत्र में अमिसूचना संख्या एफ.सं. सेिी/एलएडी-

एनआरओ/जीएन/2025/242 में प्रकामशत िुए थे। 

 (पांच) भारतीय प्रमतभूमत और मवमनमय िोडष (वैकमल्पक मनवेश मनमियां) 

(संशोिन) मवमनयम, 2025 जो मदनांक 21 मई, 2025 के भारत के 

राजपत्र में अमिसूचना संख्या एफ.सं. सेिी/एलएडी-

एनआरओ/जीएन/2025/248 में प्रकामशत िुए थे। 

 (छि) भारतीय प्रमतभूमत और मवमनमय िोडष (प्रमतभूमतकृत ऋण मलखतों और 

प्रमतभूमत रसीदों का मनर्षम और सूचीिद्धता) (संशोिन) मवमनयम, 2025 

जो  मदनांक 5 मई, 2025 के भारत के राजपत्र में अमिसूचना संख्या 

एफ.सं. सेिी/एलएडी-एनआरओ/जीएन/2025/247 में प्रकामशत  िुए थे। 

 (सात) भारतीय प्रमतभूमत और मवमनमय िोडष (के्रमडट रमेटंर् एजेंमसयां) (संशोिन) 

मवमनयम, 2025 जो 20 माचष, 2025 के भारत के राजपत्र में अमिसूचना 

संख्या एफ.सं. सेिी/एलएडी-एनआरओ/जीएन/2025/236 में प्रकामशत 

िुए थे। 

 (आठ) भारतीय प्रमतभूमत और मवमनमय िोडष (अवसंरचना मनवेश न्यास) (मद्वतीय 

संशोिन) मवमनयम, 2025 जो मदनांक 28 अपै्रल, 2025 के भारत के 

राजपत्र में अमिसूचना संख्या एफ.सं.सेिी/एलएडी-

एनआरओ/जीएन/2025/243 प्रकामशत िुए थे। 

 (नौ) भारतीय प्रमतभूमत और मवमनमय िोडष (सूचीिद्धता दामयत्व और 

प्रकटीकरण आवश्यकताए)ं (दूसरा संशोिन) मवमनयम, 2025 जो  

मदनांक 29 अपै्रल, 2025 के भारत के राजपत्र में अमिसूचना संख्या 

एफ.सं. सेिी/एलएडी-एनआरओ/जीएन/2025/244 में प्रकामशत िुए थे। 

 (दस) एफ.सं.सेिी/एलएडी-एनआरओ/जीएन/2025/234 जो मदनांक 4 माचष, 

2025 के भारत के राजपत्र में प्रकामशत िुए थे तथा मजसमें मदनांक 17 
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फरवरी, 2025 के भारत के राजपत्र में प्रकामशत अमिसूचना संख्या 

सेिी/एलएडी-एनआरओ/जीएन/2025/230 का शमुद्धपत्र शाममल िै।  

(2) उपयुषक्त (1) की मद संख्या (सात) से (दस) में उमल्लमखत पत्रों को सभा पटल पर रखने में 

िुए मवलम्ि के कारण दशाषने वाले तीन मववरण (मिन्दी तथा अंगे्रजी संस्करण)। 

(3) स्वापक और्मि और मन:प्रभावी पदाथष अमिमनयम, 1985 की िारा 77 के अंतर्षत 

मनम्नमलमखत अमिसूचनाओ ंकी एक-एक प्रमत (मिन्दी तथा अंगे्रजी संस्करण) :- 

 (एक) स्वापक और्मि और मन:प्रभावी पदाथष (मनयंमत्रत पदाथों का मवमनयमन) 

संशोिन आदेश, 2025 जो मदनांक 23 जनवरी, 2025 के भारत के 

राजपत्र में अमिसूचना संख्या सा.का.मन. 71(अ) में प्रकामशत िुआ था। 

 (दो) का.आ.1729(अ) जो मदनांक 16 अपै्रल, 2025 के भारत के राजपत्र में 

प्रकामशत िुआ था तथा मजसके द्वारा उसमें उमल्लमखत पदाथों, लवणों 

और उनकी साममग्रयों को मवमनममषत और्मियां घोमर्त मकया र्या िै। 

 (तीन) का.आ.1730(अ) जो मदनांक 16 अपै्रल, 2025 के भारत के राजपत्र में 

प्रकामशत िुआ था तथा मजसके द्वारा मदनांक 26 अकू्तिर, 1992 की 

अमिसूचना संख्या का.आ.785(अ) में कमतपय संशोिन मकए र्ए िैं । 

 (चार) का.आ.1731(अ) जो मदनांक 16 अपै्रल, 2025 के भारत के राजपत्र में 

प्रकामशत िुआ था तथा मजसके द्वारा मदनांक 19 अकू्तिर, 2001 की 

अमिसूचना संख्या का.आ.1055(अ) में कमतपय संशोिन मकए र्ए िैं । 

(4) उपयुषक्त (3) की मद संख्या (एक) में उमल्लमखत पत्रों को सभा पटल पर रखने में िुए मवलम्ि 

के कारणों को दशाषने वाला मववरण (मिन्दी तथा अंगे्रजी संस्करण)। 

(5) मसक्का मनमाषण अमिमनयम, 2011 की िारा 25 के अंतर्षत मनम्नमलमखत अमिसूचनाओ ंकी 

एक-एक प्रमत (मिन्दी तथा अंगे्रजी संस्करण):- 

 (एक) मसक्का मनमाषण (आचायष श्री मिाप्रज्ञ की 105वीं जयंती के अवसर पर 

स्मारक मसक्का जारी मकया जाना) मनयम, 2025 जो मदनांक 24 जलुाई, 

2025 के भारत के राजपत्र में अमिसूचना संख्या सा.का.मन.493(अ) में 

प्रकामशत िुए थे। 

 (दो) मसक्का मनमाषण (सम्राट राजेंद्र चोल-एक के नौसैमनक अमभयान के 1000 

वर्ष पूर े िोने के अवसर पर स्मारक मसक्का जारी मकया जाना) मनयम, 

2025 जो मदनांक 24 जुलाई, 2025 के भारत के राजपत्र में अमिसूचना 

संख्या सा.का.मन.494(अ) में प्रकामशत िुए थे। 

(6) (एक) राष्रीय अवसंरचना मवत्तपोर्ण और मवकास िैंक, मुंिई के वर्ष 2024-

2025 के वामर्षक प्रमतवेदन की एक प्रमत (मिन्दी तथा अंगे्रजी संस्करण) 

तथा लेखापरीमित लेखे। 

 (दो) राष्रीय अवसंरचना मवत्तपोर्ण और मवकास िैंक, मुंिई के वर्ष 2024-
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2025 के कायषकरण की सरकार द्वारा समीिा की एक प्रमत (मिन्दी तथा 

अंगे्रजी संस्करण)। 

(7) िीमा अमिमनयम, 1938 की िारा 114क की उपिारा (3) तथा िीमा मवमनयामक और 

मवकास प्रामिकरण अमिमनयम, 1999 की िारा 27 के अंतर्षत मवत्तीय वर्ष 2025-26 के 

मलए अमनवायष समापन जो मदनांक 27 फरवरी, 2025 के भारत के राजपत्र में अमिसूचना 

संख्या एफ.सं.आईआरडीएआई/आरआई/6/213/2025 में प्रकामशत िुआ था, की एक 

प्रमत (मिन्दी तथा अंगे्रजी संस्करण)।  

(8) उपयुषक्त (7) में उमल्लमखत पत्रों को सभा पटल पर रखने में िुए मवलम्ि के कारणों को दशाषने 

वाला मववरण (मिन्दी तथा अंगे्रजी संस्करण)। 

(9) (एक) भारतीय मनयाषत-आयात बैंक, ममु्बई के वषु 2024-2025 के वावषुक 

प्रवतवेदन की एक प्रवत (वहन्द्दी तथा अंगे्रजी संस्करण) तथा लेखापरीवक्षत 

लेखे। 

 (दो) भारतीय मनयाषत-आयात बैंक, ममु्बई के वषु 2024-2025 के कायुकरण 

की सरकार द्वारा समीक्षा की एक प्रवत (वहन्द्दी तथा अंगे्रजी संस्करण)। 

(10) सािारण िीमा कारिार (राष्रीयकरण) अमिमनयम, 1972 की िारा 17क की उपिारा (5) 

के अंतर्षत सािारण िीमा (कमषचारी) पेंशन (संशोिन) योजना, 2025 जो मदनांक 28 

जलुाई, 2025 के भारत के राजपत्र में अमिसूचना संख्या का.आ. 3470(अ) में प्रकामशत 

िुई थी, की एक प्रमत (मिन्दी तथा अंगे्रजी संस्करण) । 

(11) भारतीय स्टेट िैंक अमिमनयम, 1955 की िारा 50 की उपिारा (4) के अतंर्षत भारतीय 

स्टेट िैंक सािारण (संशोिन) मवमनयम, 2025 जो मदनांक 28 अपै्रल, 2025 के भारत के 

राजपत्र में अमिसूचना संख्या ओपी एव ंएसपी/एसके/2025-26/04 में प्रकामशत िुए थे, की 

एक प्रमत (मिन्दी तथा अंगे्रजी संस्करण)। 

(12) आयकर अमिमनयम, 1961 की िारा 296 के अंतर्षत आयकर (िीसवां संशोिन) मनयम, 

2025 जो  मदनांक 28 जलुाई, 2025 के भारत के राजपत्र में अमिसूचना संख्या सा.का.मन. 

503(अ) में प्रकामशत िुए थे, की एक प्रमत (मिन्दी तथा अंगे्रजी संस्करण)। 

(13) 2024-2025 के दौरान केन्द्र सरकार द्वारा बाजार उधारी पर वववरण की एक प्रवत (वहंदी 

तथा अंगे्रजी संस्करण)। 

----- 
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THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF ENVIRONMENT, FOREST 

AND CLIMATE CHANGE; AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF 

EXTERNAL AFFAIRS (SHRI KIRTI VARDHAN SINGH): Respected Madam 

Chairperson, with your permission, I rise to lay on the Table:- 

(1) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English 

versions) of the Wildlife Institute of India, Dehradun, 

for the year 2023-2024, along with Audited Accounts. 

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by 

the Government of the working of the Wildlife Institute 

of India, Dehradun, for the year 2023-2024. 

(2) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for 

delay in laying the papers mentioned at (1) above. 

(3) A copy each of the following Notifications (Hindi and English 

versions) issued under sub-section (3) of Section 62 of the 

Biological Diversity Act, 2002:- 

 (i) The Biological Diversity (Access to Biological 

Resources and Knowledge Associated thereto and 

Fair and Equitable Sharing of Benefits), Regulations, 

2025 published in Notification No. F.No. 

NBA/Tech/EC/9/14/32 in Gazette of India dated 30th 

April, 2025. 

 (ii) The Biological Diversity (Amendment) Rules, 2025 

published in Notification No. G.S.R. 295(E) in Gazette 

of India dated 7th May, 2025. 

--- 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF EDUCATION; AND 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF DEVELOPMENT OF NORTH 

EASTERN REGION (SHRI SUKANTA MAJUMDAR): Respected Madam 

Chairperson, with your kind permission, I rise to lay on the Table:- 

(1) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English 

versions) of the Indian Institute of Information 

Technology Lucknow, Lucknow, for the year 2023-

2024, alongwith Audited Accounts. 

 (ii) Statement regarding Review (Hindi and English 
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versions) by the Government of the working of the 

Indian Institute of Information Technology Lucknow, 

Lucknow, for the year 2023-2024. 

(2) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for 

delay in laying the papers mentioned at (1) above. 

(3) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English 

versions) of the Indian Institute of Information 

Technology Agartala, Agartala, for the year 2023-

2024. 

 (ii) Statement regarding Review (Hindi and English 

versions) by the Government of the working of the 

Indian Institute of Information Technology Agartala, 

Agartala, for the year 2023-2024. 

(4) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for 

delay in laying the papers mentioned at (3) above. 

(5) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English 

versions) of the Indian Institute of Technology 

Bombay, Mumbai for the year 2023-2024. 

 (ii) A copy of the Annual Accounts (Hindi and English 

versions) of the Indian Institute of Technology 

Bombay, Mumbai, for the year 2023-2024, together 

with Audit Report thereon. 

 (iii) Statement regarding Review (Hindi and English 

versions) by the Government of the working of the 

Indian Institute of Technology Bombay, Mumbai, for 

the year 2023-2024. 

(6) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English 

versions) of the Central Institute of Hindi, Agra, for 

the year 2023-2024. 

 (ii) A copy of the Annual Accounts (Hindi and English 

versions) of the Central Institute of Hindi, Agra, for 

the year 2023-2024, together with Audit Report 

thereon. 

 (iii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by 
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the Government of the working of the Central 

Institute of Hindi, Agra, for the year 2023-2024. 

 (iv) A copy of the Review (Hindi and English versions) by 

the Government on the Audited Accounts of the 

Central Institute of Hindi, Agra, for the year 2023-

2024. 

(7) Two statements (Hindi and English versions) showing reasons 

for delay in laying the papers mentioned at (6) above. 

(8) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English 

versions) of the Indian Council of Philosophical 

Research, New Delhi, for the year 2023-2024, 

alongwith Audited Accounts. 

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by 

the Government of the working of the Indian Council 

of Philosophical Research, New Delhi, for the year 

2023-2024. 

(9) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for 

delay in laying the papers mentioned at (8) above. 

(10) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English 

versions) of the Indian Institute of Management 

Rohtak, Rohtak, for the year 2023-2024, alongwith 

Audited Accounts. 

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by 

the Government of the working of the Indian Institute 

of Management Rohtak, Rohtak, for the year 2023-

2024. 

(11) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for 

delay in laying the papers mentioned at (10) above. 

(12) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English 

versions) of the Indian Institute of Management 

Sambalpur, Sambalpur, for the year 2023-2024, 

alongwith Audited Accounts. 

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by 

the Government of the working of the Indian Institute 
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of Management Sambalpur, Sambalpur, for the year 

2023-2024. 

(13) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for 

delay in laying the papers mentioned at (12) above. 

(14) A copy each of the following Notifications (Hindi and English 

versions) under sub-section (2) of the Section 43 of the Central 

Universities Act, 2009:- 

 (i) The Notification No. H.N.B.G.U./Academic/2025/113 

published in Gazette of India dated 11th April, 2025 

making ordinance, mentioned therein, for 

appointment, and other terms and conditions of 

Librarian in Hemvati Nandan Bahuguna Garhwal 

University. 

 (ii) The HNB Garhwal University Ordinances for Award 

of The Doctor of Philosophy (PH.D.) Degree 

published in Notification No. 

H.N.B.G.U./Academic/2025/114 in Gazette of India 

dated 11th April, 2025. 

 (iii) The Regulations Governing Self Financing 

Programme, 2023 published in Notification No. F.No. 

CUJ/Regulation/04/2010/Vol.II published in Gazette 

of India dated 27th February, 2025 relating to Central 

University of Jharkhand. 

 (iv) Notification No. CUPB/24/Ord./4063 published in 

Gazette of India dated 26th July, 2024 making 

amendments, mentioned therein, for Ordinances No. 

III, XXXIII and XXXIV relating to Central University of 

Punjab. 

 (v) Notification No. H.N.B.G.U./Academic/2025/115 

published in Gazette of India dated 11th April, 2025 

making amendments, mentioned therein, for 

Constitution, Quorum, Meetings, Power and 

Functions of the Examination Committee in Hemvati 

Nandan Bahuguna Garhwal University, Uttarakhand. 
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(15) Two statements (Hindi and English versions) showing reasons 

for delay in laying the papers mentioned at item Nos (iii) & (iv) 

of (14) above. 

(16) A copy of the University Grants Commission (Minimum 

Standards of Instruction for the Grant of Undergraduate 

Degree and Postgraduate Degree) Regulations, 2025 (Hindi 

and English versions) published in Notification No. F.No.1-

3/2021/QIP/Multiple Entry-Exit in Gazette of India dated 2nd 

April, 2025 together with a corrigendum thereto published in 

Notification No. 489 (in Hindi version only) dated 8th July, 2025 

under Section 28 of the University Grants Commission Act, 

1956. 

(17) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English 

versions) of the National Institute of Technology 

Manipur, Imphal, for the year 2023-2024, along with 

Audited Accounts. 

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by 

the Government of the working of the National 

Institute of Technology Manipur, Imphal, for the year 

2023-2024. 

(18) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for 

delay in laying the papers mentioned at (17) above. 

--- 

STANDING COMMITTEE ON EXTERNAL AFFAIRS 

8th Report  
 

1403 hours 
 

SHRI ARUN GOVIL (MEERUT): Madam Chairperson, I rise to present the 

Eighth Report (Hindi and English versions) of the Standing Committee on 

External Affairs (Eighteenth Lok Sabha) on the subject ‘Evaluation of India’s 

Indian Ocean Strategy’.  

--- 
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STANDING COMMITTEE ON FINANCE 

25th Report 
 

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB (CUTTACK): Madam Chairperson, I rise to 

present the Twenty-fifth Report (Hindi and English versions) of the Standing 

Committee on Finance on the subject ‘Evolving Role of Competition Commission of 

India in the Economy, particularly the Digital Landscape’.  

--- 

STANDING COMMITTEE ON RAILWAYS 

4th and 5th Reports  
 

DR. C. M. RAMESH (ANAKAPALLE): Madam Chairperson, I rise to present the 

following Reports (Hindi and English versions) of the Standing Committee on 

Railways (2024-25):- 

(1) 4th Report on the subject ‘Construction and maintenance of Rail tunnels and 

Bridges including Road Over Bridges/Road Under Bridges’. 

(2) 5th Report on Action Taken by the Government on the 

Observations/Recommendations contained in the Third Report of the 

Standing Committee on Railways (18th Lok Sabha) on ‘Demands for Grants 

(2025-26)’ of the Ministry of Railways. 

--- 

STANDING COMMITTEE ON WATER RESOURCES 

6th to 9th Reports 
 

SHRI PRATAP CHANDRA SARANGI (BALASORE): Madam Chairperson, I rise to 

present the following Reports (Hindi and English versions) of the Standing 

Committee on Water Resources:- 

(1) Sixth Report on Action Taken by the Government on the Observations / 

Recommendations contained in the First Report on ‘Demands for Grants 

(2024-25)’ of the Ministry of Jal Shakti – Department of Drinking Water and 

Sanitation. 

(2) Seventh Report on Action Taken by the Government on the Observations / 

Recommendations contained in the Second Report on ‘Demands for Grants 

(2024-25)’ of the Ministry of Jal Shakti – Department of Water Resources, 

River Development and Ganga Rejuvenation. 

(3) Eighth Report on Action Taken by the Government on the Observations / 

Recommendations contained in the Third Report on ‘Demands for Grants 
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(2025-26)’ of the Ministry of Jal Shakti – Department of Drinking Water and 

Sanitation. 

(4) Ninth Report on Action Taken by the Government on the Observations / 

Recommendations contained in the Fourth Report on ‘Demands for Grants 

(2025-26)’ of the Ministry of Jal Shakti – Department of Water Resources, 

River Development and Ganga Rejuvenation. 

--- 

STANDING COMMITTEE ON RURAL DEVELOPMENT AND  

PANCHAYATI RAJ 

18th and 19th Reports  
 

SHRI RAJU BISTA (DARJEELING): Madam Chairperson, I rise to present the 

following Reports (Hindi and English versions) of the Standing Committee on Rural 

Development and Panchayati Raj:- 

(1) Eighteenth Report on ‘Clean and Green Village: Role of Panchayats’ pertaining 

to the Ministry of Panchayati Raj. 

(2) Nineteenth Report on ‘Action Taken by the Government on the 

Recommendations contained in the 5th Report on ‘Demands for Grants (2025-

26)’ pertaining to the Department of Rural Development (Ministry of Rural 

Development). 

--- 

सामाविक न् याय और अविकाररता सबंिंी स् थायी सवमवत  

9िां से 11िां प्रवतिदेन 

श्री अनूप प्रिान िाल्मीवक (हाथरस) : सभापवत महोदया, मैं सामामजक न् याय और अमिकाररता संिंिी 

स् थायी समममत (2024-25) के मनम्नमलमखत प्रमतवेदन (मिन् दी तथा अगं्रेजी संस् करण) में सभा पटल पर 

रखता ि :ं- 

(1) सामामजक न् याय और अमिकाररता मंत्रालय (मदव यांर्जन सशमक् तकरण मवभार्) की ‘अनदुानों 

की मांर्ें (2024-25)’ के िार ेमें समममत के दूसर ेप्रमतवेदन में अंतमवषष्ट मटप्पमणयों/मसफाररशों पर 

सरकार द्वारा की-र्ई-कारषवाई संिंिी नौवां प्रमतवदेन। 

(2) जनजातीय कायष मंत्रालय की ‘अनदुानों की मांर्ें (2024-25)’ के िार े में समममत के तीसर े

प्रमतवेदन में अतंमवषष्ट मटप्पमणयों/मसफाररशों पर सरकार द्वारा-र्ई-कारषवाई संिंिी दसवा ं

प्रमतवेदन। 

(3) अल् पसंख् यक कायष मतं्रालय की ‘अनदुानों की मांर्ें (2024-25)’ के िार े में समममत के चौथे 

प्रमतवेदन में अतंमवषष्ट मटप्पमणयों/मसफाररशों पर सरकार द्वारा की-र्ई-कारषवाई संिंिी ग् यारिवा ं

प्रमतवेदन। 

--- 
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(1405/SNL/RV) 

STANDING COMMITTEE ON EDUCATION, 

WOMEN, CHILDREN, YOUTH AND SPORTS 

362nd Report 

 

SHRI DARSHAN SINGH CHOUDHARY (HOSHANGABAD): Madam, with 

your kind permission, I rise to lay the 362nd Report (Hindi and English 

versions) of the Standing Committee on Education, Women, Children, Youth 

and Sports on Action Taken by the Government on the Recommendations 

contained in the Three Hundred Fifty-sixth Report on ‘Implementation of the 

National Education Policy, 2020 in Higher Education’. 

----- 

 

STATEMENTS RE: STATUS   OF   IMPLEMENTATION   OF   

RECOMMENDATIONS IN  46TH, 59TH AND 66TH REPORTS OF   

STANDING COMMITTEE ON FINANCE - LAID  

1406 hours  

THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF LAW AND JUSTICE; 

AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PARLIAMENTARY 

AFFAIRS (SHRI ARJUN RAM MEGHWAL): Madam, on behalf of Shri 

Pankaj Chaudhary, I rise to lay the following statements regarding: - 

(1) status   of   implementation   of   the   recommendations contained in 

the 46th Report of the Standing Committee on Finance on 

‘Strengthening Credit Flows to the MSME Sector’ pertaining to the 

Department of Financial Services, Ministry of Finance. 

(2) the   status   of   implementation   of   the   recommendations 

contained in the 59th Report of the Standing Committee on Finance on 

‘Cyber Security and Rising Incidence of Cyber/White Collar Crimes’ 

pertaining to the Department of Financial Services, Ministry of 

Finance. 
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(3) the   status   of   implementation   of   the   recommendations 

contained in the 66th Report of the Standing Committee on Finance on 

‘Performance Review and Regulation of Insurance Sector’ pertaining 

to the Department of Financial Services, Ministry of Finance. 

----- 

 

STATEMENTS RE: STATUS   OF   IMPLEMENTATION   OF   

RECOMMENDATIONS IN  3RD and 10TH REPORTS OF   

STANDING COMMITTEE ON FINANCE - LAID 

 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF CORPORATE AFFAIRS; 

AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF ROAD TRANSPORT 

AND HIGHWAYS (SHRI HARSH MALHOTRA): Madam, with your 

permission, I rise to lay the following statements regarding: - 

1. the   status   of   implementation   of   the   recommendations 

contained in the 3rd Report of the Standing Committee on Finance 

on Demands for Grants (2024-2025) pertaining to the Ministry of 

Corporate Affairs. 

2. the   status   of   implementation   of   the   recommendations 

contained in the 10th Report of the Standing Committee on Finance 

on Demands for Grants (2025-2026) pertaining to the Ministry of 

Corporate Affairs. 

----- 
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INCOME-TAX (NO.2) BILL 

1408 hours  

THE MINISTER OF FINANCE; AND MINISTER OF CORPORATE AFFAIRS (SHRIMATI 

NIRMALA SITHARAMAN): Madam, I rise to move for leave to introduce a Bill to 

consolidate and amend the law relating to income-tax. 

माननीय सभापवत (श्रीमती सधं्या राय) : प्रश्न यह है : 

“वक आय-कर से संबंवधत वववध को समेवकत करने और उसका संशोधन करने वाले ववधेयक 

को पुरःस्थावपत करने की अनुमवत प्रदान की जाए।” 

प्रस्ताव स्वीकृत हुआ। 

SHRIMATI NIRMALA SITHARAMAN: Madam, I introduce the Bill. 

----- 

TAXATION LAWS (AMENDMENT) BILL 

1409 hours 

THE MINISTER OF FINANCE; AND MINISTER OF CORPORATE AFFAIRS (SHRIMATI 

NIRMALA SITHARAMAN): Madam, I rise to move for leave to introduce a Bill further to 

amend the Income-tax Act, 1961 and to amend the Finance Act, 2025. 

माननीय सभापवत : प्रश्न यह है : 

“वक आय-कर अवधवनयम, 1961 का और संशोधन करने और ववत्त अवधवनयम, 2025 का 

संशोधन करने वाले ववधेयक को पुरःस्थावपत करने की अनुमवत प्रदान की जाए।” 
 

प्रस्ताव स्वीकृत हुआ। 

SHRIMATI NIRMALA SITHARAMAN: Madam, I introduce the Bill. 

---- 

MINES AND MINERALS (DEVELOPMENT AND REGULATION) 

AMENDMENT BILL 

1409 hours 

THE MINISTER OF COAL; AND MINISTER OF MINES (SHRI G. KISHAN REDDY): 

Madam, I rise to move for leave to introduce a Bill further to amend the Mines and 

Minerals (Development and Regulation) Act, 1957. 

माननीय सभापवत : प्रश्न यह है : 

“वक खान और खवनज (ववकास और वववनयमन) अवधवनयम, 1957 का और संशोधन करने 

वाले ववधेयक को परुःस्थावपत करने की अनुमवत प्रदान की जाए।” 
 

प्रस्ताव स्वीकृत हुआ। 

SHRI G. KISHAN REDDY: Madam, I introduce the Bill. 

----- 

माननीय सभापवत : माननीय सदस्य श्री वनवशकान्द् त जी, आपका नोवटस वमला है और माननीय अध्यक्ष जी के 

ववचाराधीन है। 

डॉ. वनविकान्त दुबे (गोड्डा) : मैडम, हमें इस पर कुछ बोलने दीवजए।… (व्यवधान) 

-----  
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वनयम 377 के अिीन मामले – सभा पटल पर रखे गए 

1410 िजे 

माननीय सभापवत : माननीय सदस्यर्ण, आज वजन माननीय सदस्यों को मनयम 377 के अिीन मामले उठाने की 

अनमुमत  दी र्ई ि,ै वे वयमक्तर्त रूप से 20 वमनट के भीतर मामले के अनमुोमदत पाठ को सभा पटल पर प्रस्ततु कर 

सकते िैं।  

Re: Need to impress upon the Government of Karnataka to implement Ayushman 

Bharat Scheme in the State 

CAPTAIN BRIJESH CHOWTA (DAKSHINA KANNADA): The Government of Karnataka has 

unilaterally withheld Ayushman Bharat benefits for senior citizens above 70 years of age by 

refusing to contribute its mandatory 40% share under the scheme. As a result, lakhs of 

elderly citizens in the state, many of whom depend on this scheme for life-saving 

treatments, are now being denied access to secondary and tertiary healthcare. This 

decision stands in stark contrast to the vision of Hon’ble Prime Minister who launched 

Ayushman Bharat with the aim of ensuring universal health coverage and financial 

protection for the poorest and most vulnerable. By stepping away from the scheme, the 

Karnataka Government is undermining a critical pillar of India’s healthcare reforms and 

violating the principles of cooperative federalism. I urge the Union Government to take 

immediate and appropriate steps to ensure that the people of Karnataka, particularly senior 

citizens, are not denied their rightful access to healthcare under Ayushman Bharat, and to 

impress upon the State Government to fulfil its share of responsibilities under this flagship 

initiative.                    (ends) 

Re: Need to expedite approval for establishment of a  

50-bedded ESIC hospital in Kandhamal, Odisha along with upgrading the existing 

dispensaries in the district 

SHRI SUKANTA KUMAR PANIGRAHI (KANDHAMAL): I rise to draw the august attention 

of this House to a matter of critical and compelling public concern. Kandhamal, an 

Aspirational District in Odisha with a population of nearly 11 lakh — over 50% from 

Scheduled Tribes — is witnessing increased formal employment in agro-processing, 

construction, and tribal enterprises. The district has over 8,000 ESIC-insured persons but 

lacks an ESI hospital. The only dispensary in Phulbani is under-equipped, and the nearest 

ESI hospitals are over 200 km away, severely affecting access to secondary care.  As per 

ESIC norms, any district with more than 5,000 insured persons and no ESI hospital within 

50 km qualifies for a 50-bedded ESI Hospital. Kandhamal also qualifies for priority under 

Ayushman Bharat, PM-ABHIM, and the Aspirational Districts Programme.  I urge the 

Hon’ble Minister of Labour and Employment to expedite the sanction of a 50-bedded ESI 

Hospital in Kandhamal, upgrade the existing dispensary with telemedicine and diagnostics, 

and launch ESIC awareness drives. This will advance healthcare inclusion for underserved 

tribal populations and support the Government’s vision of equitable social security. 

(ends) 
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Re: Need to promote and establish ‘Jaivik Haat’ in every district and town 

in the country 

श्री अरुण गोविल (मेरठ) : सरकार जैमवक और प्राकृमतक खेती को प्रोत्सािन देने के मलए जो 

योजनाए ँचला रिी िै, वे मनमित रूप से सरािनीय िैं। लेमकन जमीन पर िालात कुछ और किते िैं। 

आज भी लाखों मकसान जो जैमवक खेती कर रिे िैं, उन्िें अपने उत्पादों के मलए एक समुनमित, 

स्थायी और लाभकारी िाजार निीं ममल रिा। वे या तो मिचौमलयों के िाथों कम कीमत पर िेचने को 

मजिूर िैं, या उनके उत्पाद लंिे समय तक मिना मिके रि जाते िैं। उपभोक्ता भी भ्रममत िै। नार्ररक 

शदु्ध और सरुमित भोजन चािते िैं, उन्िें यि पता िी निीं मक सिी और प्रमामणत जैमवक उत्पाद 

ममलेंर्े किा ँ से? मकसान और उपभोक्ता—को जोड़ने का एकमात्र समािान िै: िर मजले, नर्र में 

“जैमवक िॉट माकेट” की स्थापना। जो केवल प्रमामणत जैमवक और प्राकृमतक उत्पादों के मलए िों। 

जिा ँ मकसान मकसी मिचौमलए के, सीिे उपभोक्ता को अपना उत्पाद िेच सकें । जिा ँसरकार या 

उसकी अमिकृत संस्थाए ंइन उत्पादों की र्णुवत्ता की र्ारटंी दें। जिा ँउपभोक्ता को यि भरोसा िो 

मक जो वि खरीद रिा िै, वि सच में जैमवक िै। मेरा सरकार से आग्रि िै मक नीमत मनमाषण करते िुए, 

संिंमित मंत्रालयों और राज्य सरकारों के सियोर् से इस "जैमवक िॉट माकेट" मॉडल को 

प्राथममकता दी जाए। 

(इमत) 

Re: Need to establish Indian Institute of Management in Gorakhpur, Uttar 

Pradesh 

श्री रिीन्र िुक्ला उर्फ  रवि वकिन (गोरखपुर) : र्ोरखपरु यूपी के पूवाांचल का सिसे िड़ा 

मिानर्र िै, र्ोरखपरु मशिा,वयापार और पयषटन का एक िड़ा कें द्र िै । पूवाांचल और मििार के 

लर्भर् 20 मजले अपने मवमभन्न जरूरतों के मलए र्ोरखपरु पर मनभषर िै । यिा ँरलेवे का ििुत िड़ा 

नेटवकष  िै यिा ँएयरपोटष भी िै । र्ोरखपरु और इसके आस पास के मजलों के छात्र िड़े मेिावी िैं । 

उनमें अपार संभावनाए ँिैं।वो प्रिंिन की पढ़ाई करना चािते िैं लेमकन र्ोरखपरु में प्रिंिन संस्थान 

न िोने के कारण उन्िें काफी दूर जाना पड़ता िै। समाज के आमथषक रूप से कमजोर दमलत और 

वंमचत वर्ष के छात्र संसािनों की कमी के कारण अपने सपने को अिूरा छोड़ देते िैं। र्ोरखपरु में 

एक (IIM) की स्थापना िो जाने से यिा ँ के छात्र - छात्राओ ंको अध्ययन करने का अवसर प्राप्त 

िोर्ा मजससे इस िेत्र का चिंुमखुी मवकास िोर्ा। र्ोरखपरु में (IIM) की स्थापना के मलए जो भी 

सिायता चामिए उसे राज्य सरकार उपललि कराने के मलए तत्पर िै। अतः मैं आपके माध्यम से 

कें द्र सरकार से अनरुोि करता ि  ँमक र्ोरखपरु में एक भारतीय प्रिंिन संस्थान (IIM )की स्थापना 

करने की मदशा में तत्काल मनणषय लेकर इस िेत्र के भमवष्य को सवँारने में मित्वपूणष योर्दान देने 

की कृपा कर।े 

(इमत) 
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Re: Need to include people belonging to ‘Heri’ community in the list of 

Scheduled Tribes/Scheduled Castes 

श्री िमफबीर वसहं (वभिानी-महने्रगढ़) : िेड़ी समाज (जो वतषमान में कई स्थानों पर नायक जामत 

के नाम से जाना जाता िै) की एक अिम और वर्ों से लंमित मांर् को इस सदन के माध्यम से 

सरकार के समि रखना चािता ि ।ँ यि समाज मेर े संसदीय िेत्र के मजला मभवानी-चरखीदादरी-

मिेंद्रर्ढ़ समित िररयाणा के मवमभन्न मजलों में मनवास करता िै, और आजादी के िाद से िी 

सामामजक, प्रशासमनक और शैिमणक प्रमतमनमित्व से वंमचत रिा िै। इस समाज का न कोई IAS, 

न HCS अमिकारी िै और न िी सरकारी तंत्र में सममुचत भार्ीदारी। इस समदुाय ने आिमुनक 

पिचान के मलए "नायक" नाम अपना मलया, मजसकी वजि से उन्िें ओिीसी वर्ष में शाममल कर 

मदया र्या। जिमक िररयाणा में यि समाज आजभी सामामजक व आमथषक दृमष्ट से अत्यंत मपछड़ा 

और अनसूुमचत जामत वर्ष में भी सिसे कमजोर मस्थमत में िै। अतः इस समाज की यि मांर् िै मक 

इन्िें अनसूुमचत-जनजामत (ST) वर्ष में समम्ममलत मकया जाए, और यमद वि संभव न िो, तो कम से 

कम अनसूुमचत-जामत (SC) वर्ष में पनुः शाममल मकया जाए, तामक उन्िें आरिण और कल्याणकारी 

योजनाओ ंका उमचत लाभ ममल सके। मेरा कें द्र सरकार व िररयाणा सरकार से मवनम्र अनरुोि िै 

मक इस समाज की पीड़ा को समझते िुए शीघ्र सकारात्मक मनणषय मलया जाए। 

(इमत) 

Re: Construction of ESIC hospital in Pandu Nagar, Kanpur, Uttar Pradesh 

श्री रमेि अिस्थी (कानपरु) : मरे ेसंसदीय िेत्र कानपरु के पांडुनर्र में मस्थत ई०एस०आई०सी० 

अस्पताल को कमषचारी राज्य िीमा मनर्म भारत सरकार द्वारा वर्ष 2009 में एक दन्त कालेज तथा 

ई०एस०आई०सी० अस्पताल के नवीनीकरण के मलए 254.80 करोड़ रुपये की िनराशी स्वीकृमत 

मक र्यी थी तथा वर्ष 2016 में तत्कालीन मा० मंत्री जी द्वारा 312 िेड के स्वीकृत अस्पताल का 

मशलान्यास भी मकया जा चकुा िै परन्त ुमंत्रालय, मवभार्ीय अमिकाररयों एवं मनमाषण एजेंमसयों की 

आपसी सामाजस्य एव ंउदासीनता के चलते उक्त अस्पताल का मनमाषण आज तक अपूणष अवस्था 

में िै मजसके कारण उसकी लार्त वतषमान मस्थमत में मनमाषण िेत ु स्वीकृमत िनरामश से लर्भर् 

दोर्नुा िो र्यी िै। कें द्र व प्रदेश सरकार की मंशा थी मक कानपरु व आसपास लर्भर् 10 मजलो की 

फैमक्रयों में िजारों की संख्या में जो कमषचारी कायषरत िै उनको अच्छी मचमकत्सा समुविा उपललि 

िो सके। इसी मंशा के साथ अस्पताल की आिारमशला रखी र्यी थी परन्त ुअभी तक केवल भवन 

का अपूणष ढांचा िी तैयार िो पाया िै। मेरा श्रम एवं रोजर्ार मंत्री जी से अनरुोि िै मक उपरोक्त 

अस्पताल के सम्िन्ि में एक संयकु्त समममत का र्ठन करके स्थलीय मनररिण कराकर इसकी जांच 

करायी जाए।  

(इमत) 
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Re: Need to start construction of ropeway in Jalore Fort in Rajasthan and 

take measures for inclusion of the Fort in the list of UNESCO World 

Heritage Sites 

श्री लुम्बाराम चौधरी (िालौर) : जालोर का स्वणषमर्रर दरु्ष एक िजार साल का ऐमतिामसक वैभव 

समेटे िुए िैं। दरु्ष का मनमाणष 10वीं शतालदी मे िुआ। इस दरु्ष से स्थापत्य कला का सौन्दयष झलकता 

िै। यि राज्य सरकार के परुातत्व मवभार् की िरोिर िै एवं वर्ष 1956 से संरमित स्मारक िै। इस 

दरु्ष तक पिंुचने के मलए करीि 2 िजार सीमढ़यां िैं। वर्ष 2017-18 में राजस् थान में मवरासत पररपथ 

के मवकास के मलए पररयोजना को स् वीकृमत प्रदान करते िुए भारत सरकार द्वारा जालौर मकले तक 

रोप-वे के मनमाषण िेत ु8.82 करोड़ रुपये की रामश की मंजूरी दी र्ई थी। मजसमें से 7 करोड़ रुपए 

रोप-वे के मनमाषण में वयय मकए जाने िै। शेर् रामश को पयषटन समुविा कें द्र िरातल पामकष र्, सीमढ़यों, 

रमेलंर्, पेयजल, स्वच्छता, िैठने के मलए िेंच आमद पर वयय मकया जाना िै। िालांमक उक्त कायष की 

मनमि के जारी िोने की मतमथ से अर्ले 18 मिीने में पूरा मकया जाना था लेमकन दभुाष ग् यवश 8 सालों 

का समय िीत जाने के िावजूद इस पर मनमाषण कायष आरभं निी मकया र्या िै। जालौर दरु्ष को 

यूनेस्को की मवश्व िरोिर की सूची मे शाममल करने तथा जल्द से जल्द रोप- वे का मनमाणष पूणष 

करवाने के आदेश जारी करने की कृपा करें। 

(इमत) 

 

Re: Demarcation of boundary of Chambal Sanctuary along Chambal river 

in Fatehpur Sikri Parliamentary Constituency 

श्री रािकुमार चाहर (र्तेहपुर सीकरी) : मेर े संसदीय िेत्र फतेिपरु सीकरी के अंतर्षत आने 

वाली िाि मविान सभा के अंतर्षत चंिल नदी ििती िै, मजसके साथ चंिल सेंचरुी मस्थत िै। इस 

िेत्र में चंिल सेंचरुी की सीमा किीं 4 मकलोमीटर, किीं 8 मकलोमीटर, तो किीं 12 मकलोमीटर तक 

फैली िुई िै, जिमक मध्य प्रदेश एवं राजस्थान में यिी सीमा मात्र 500 मीटर मनिाषररत िै। चंिल 

सेंचरुी की इस असमान िाध्यता के कारण िाि मविान सभा िेत्र का सममुचत मवकास लंिे समय से 

अवरुद्ध िै। िेत्र के दजषनों िड़े र्ावँ आज भी सड़क, मवद्यालय, मचमकत्सालय जैसी िमुनयादी 

समुविाओ ंसे वंमचत िैं। कोई भी मवकास कायष चंिल सेंचरुी की मवस्ततृ सीमा के कारण संभव निीं 

िो पा रिा िै। एक िी नदी और सेंचरुी के मलए अलर्-अलर् राज्यों में अलर्-अलर् मानक िोना न 

केवल अनमुचत िै, िमल्क यि उत्तर प्रदेश के चंिल िेत्र के िजारों मनवामसयों के साथ अन्याय भी 

िै। अत: सरकार से मवनम्र आग्रि िै मक जनमित में चंिल सेंचरुी की सीमा को चंिल नदी के मध्य से 

दोनों ओर अमिकतम 500 मीटर तक मनिाषररत कराने की कृपा करें, मजससे मकसान अपनी भूमम 

पर कृमर् कर सकें , और सड़क, मशिा, स्वास््य, उद्योर् व अन्य आिारभूत मवकास कायों को र्मत 

ममल सके। 

    (इमत) 
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Re: Construction and development of roads in Odisha 

श्री रुर नारायण पाणी (िने्कानल) : अटल जी की सरकार के समय ओमड़शा में राष्रीय राजमार्ष को 

दोर्णुा कर मदया र्या था। पिले 1600 मकलोमीटर था एक िी प्रयास में 3200 मकलोमीटर कर मदया र्या 

था। मोदी सरकार 2014 में आने के िाद मफर से राज्य में सड़क िते्र में क्रांमत लाई र्यी िै और अमिक 

ध्यान मदए जाने िेत ुमैं प्राथषना करता ि ।ँ अंर्लु मजले के िड़केरा (BADAKERA) से भवुनेश्वर वाया आठर्ढ़ 

के मार्ष को राष्रीय राजमार्ष िनाए जाने िेत ु2015 में घोर्णा की र्यी थी, उसे अमल में लाने िेत ुमैं प्राथषना 

करता ि ।ँ िड़केरा से आठर्ड़ तक जाने के उपरांत िांये जाने से कटक आता िै। उसी को परुाना ‘कटक-

संिलपरु’ मार्ष किा जाता िै। उसके मवकास के मलए भी मैं मनवदेन करता ि ।ँ राष्रीय राजमार्ष क्रमांक 55 

अथाषत मखु्यतया ‘कटक-सिंलपरु’ मिामार्ष का फोर लमेनंर् का काम और यदु्धस्तर में समाप्त मकया जाए। 

तालचर से अंर्लु िोते िुए मिंदोल एनएसी दे के नरमसंर् परु िोते िुए िंदर नर्री (Port City) र्ोपालपरु तक 

एक राजमार्ष परुानी पररकल्पना िै उसमें कई राजमार्ों का मिस्सा आएर्ा। सिको संकमलत करके कोल 

मसटी तालचर से पोटष  मसटी र्ोपालपरु तक एक मिामार्ष िनाए जाने िेत ुमैं पनुः प्राथषना करता ि ।ँ राष्रीय 

राजमार्ष 55 के एक स्थान मशामणआ (MASANIA) से क्योंझर मजले के नरणपरु (NARANPUR) तक 

एक राजमार्ष िनाए जाने का एक परुाना संकल्प िै, उसे आरे् िढ़ाए जाने िेत ुभी मैं मनवेदन करता ि ।ँ   

                                                         (इमत) 

Re: Establishment of IIM and NIT in Mahabubnagar district headquarters, 

Telangana 

SHRIMATI D. K. ARUNA (MAHBUBNAGAR): I would like to bring to your kind notice 

regarding need to set up IIM and NIT in Mahabubnagar District Headquarters which 

falls in my Mahabubnagar Parliamentary Constituency in Telangana State. Indian 

Institutes of Management and National Institutes of Technology are premier 

management institutions in India, highly regarded for their rigorous management 

education, strong alumni network, and high placement rates and also play a crucial 

role in shaping India's business leadership and fostering a culture of innovation and 

excellence in management activities and its brand carries significant weight, opening 

doors to diverse career opportunities and offering a platform for professional growth to 

improve quality education, career opportunities with the skills and knowledge to 

secure better job opportunities, at the international level. My Parliamentary 

Constituency is nearer to Capital City of Hyderabad and is very much backward and 

the local people reminded me several times to ensure that establishment of IIM and 

also NIT in Mahabubnagar are very much useful to the people of entire Telangana 

State and there is plenty of land available for this purpose which will also help in 

achieving Viksit Rajya for Viksit Bharat-2047 as part of it. Therefore, I request the 

Hon'ble Minister of Education, through the Chair, to kindly consider the proposal to set 

up IIM and NIT in Mahabubnagar District Headquarters for which my Constituency 

people shall ever be grateful to you, Sir. 

(ends) 
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Re: Need to restrict use of pesticides and promote bio-farming 

श्री मनीष िायसिाल (हजारीबाग) : आज के समय में अमिक उत्पादन की िोड़ में िमार े

अन्नदाता—मकसान—खेतों में अत्यमिक मात्रा में कीटनाशकों (पेस्टीसाइड्स) का प्रयोर् कर रिे 

िैं। इससे एक ओर जिां फसलों की पैदावार में वमृद्ध िो रिी िै, विीं दूसरी ओर इन रसायनों के 

अवशेर् िमार ेभोजन में समम्ममलत िोकर आम जनजीवन के स्वास््य पर र्ंभीर प्रभाव डाल रिे िैं। 

कई वैज्ञामनक शोिों और ररपोटों में यि त्य सामने आया िै मक इन कीटनाशकों के सेवन से कैं सर 

जैसी जानलेवा िीमाररयों का खतरा िढ़ रिा िै। यि मस्थमत अत्यंत मचंताजनक िै और तत्काल 

िस्तिेप की आवश्यकता िै। अतः मैं माननीय कृमर् मंत्री मिोदय से यि अनरुोि करता ि ं मक वे 

रासायमनक कीटनाशकों के उपयोर् को मनयंमत्रत करने िेत ुसख्त नीमत िनाए ँतथा जैमवक खेती को 

प्रोत्सािन देने िेत ुउमचत एवं प्रभावी कदम उठाए।ँ इससे न केवल िमार ेनार्ररकों का स्वास््य 

सरुमित रिेर्ा, िमल्क मनयाषत और घरलूे िाजार में जैमवक उत्पादों की मांर् से मकसानों की 

आमदनी में भी वमृद्ध िोर्ी। 

(इमत) 

Re: Need for establishment of Regional Rapid Transit System (RRTS) 

Corridor in Bengaluru 

SHRI P. C. MOHAN (BANGALORE CENTRAL): I rise to highlight the need for 

a RRTS corridor in and around Bengaluru, one of India’s fastest-growing cities. 

Today, over 1.4 crore people live in Bengaluru, and nearly 15–20 lakh people 

travel daily from nearby towns like Tumakuru, Hosur, Kolar, Ramanagara, and 

Mandya. With a metropolitan population exceeding 1.4 crore and over 15–20 

lakh daily commuters from towns like these Bengaluru remains underserved by 

high-speed regional transit. These areas depend on congested highways and 

overcrowded trains. These commuters spend 2–3 hours each way due to 

traffic and overcrowded trains. This causes loss of time, productivity, and 

pressure on Bengaluru’s roads and housing. Despite contributing over ₹11 lakh 

crore annually to India’s GDP, Bengaluru has no approved RRTS corridor, 

unlike the Delhi–Meerut line, which cut travel time to under 1 hour. I urge the 

Honourable Ministers of Housing & Urban Affairs and Railways to commission 

a pre-feasibility study and DPR for RRTS to Tumakuru, Hosur, Kolar, 

Ramanagara, Mandya; integrate it with metro, suburban rail, and STRR; 

provide central assistance under the National Infrastructure Pipeline; and 

Bengaluru deserves the same mobility priority as other Tier-1 regions. Let us 

not allow India’s innovation capital to fall behind. 

(ends) 
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Re: Need to facilitate States to participate and contribute in the process of 

development of National Quantum Mission 

SHRI G. KUMAR NAIK (RAICHUR): I welcome the Centre’s decision to invest in 

the National Quantum Mission. But, as the experience of the Semiconductor 

Program shows, India must now ensure better coordination and a clear roadmap to 

prevent stalled projects and shelved proposals. Despite ₹76,000 crore allocated, 

India is yet to commission a single commercial semiconductor fab, and clarity on 

job creation remains absent. Under the leadership of Hon’ble Chief Minister, 

Karnataka has already laid out a comprehensive vision. This includes not just 

infrastructure development, but the fostering of a robust scientific ecosystem. As 

India produces 91,000+ graduates annually in quantum-relevant fields second only 

to the EU, institutions like IISc and the state’s thriving startup ecosystem offer a 

strong foundation. With this objective, Karnataka hosted a successful Quantum 

Technology Summit 2025, invited two Nobel Laureates, and announced a ₹1,000 

crore Quantum Fund. Initiatives like a dedicated Quantum Research Park, Q-City, 

Fabline, and coursework in 20+ colleges are underway. Sir, India’s deep-tech 

success hinges on cooperative federalism. I urge the Centre to treat states not 

merely as fund recipients, but as co-creators. The window of opportunity is open, 

but only for those ready to collaborate and act with conviction.                    

  (ends) 

Re: Compensation for land, rehabilitation and employment for displaced 

persons in lieu of land acquired by WCL 

श्री श्यामकुमार दौलत बिे (रामटेक) :  WCL द्वारा कोयला खनन पररयोजनाओ ंिेत ुमकए जा रिे भूमम 

अमिग्रिण, पनुवाषस एवं मआुवजे की प्रमक्रया में उत्पन्न िो रिी जमीनी समस्याओ ंकी ओर मदलाना 

चािता ि ।ँ WCL द्वारा अमिग्रिण की प्रमक्रया कोल िेयरररं् एक्ट 1957 और भूमम अमिग्रिण अमिमनयम 

2013 के तित िोती िै, परतं ुवयविार में प्रभामवत मकसानों को वर्ों तक मआुवजा निीं ममलता। कोल 

िेयरररं् एक्ट, 1957, अमिसूचना की िारा 4, 7, 9 और 11 की जानकारी ग्राम स्तर पर सिी तरीके स े

निीं पिुचँाई जाती ि,ै मजससे अमवश्वास की मस्थमत िनी रिती िै। कई िार 80% जमीन मामलकों की 

सिममत के मिना भूमम अमिग्रिण कायष को आर्े िढ़ाया जाता िै, और रोजर्ार संिंिी फाइलें वर्ों तक 

लंमित रिती िैं। CMPDIL द्वारा मकया र्या सविेण, खसरा मववरण, मसमंचत-अमसंमचत जमीन की 

पिचान तथा मआुवजा मनिाषरण की प्रमक्रया में पारदमशषता और समय सीमा का अभाव िै। क्लमिंर् की 

प्रमक्रया के तित अलर्-अलर् प्रकृमत की जमीनों को एक साथ जोड़ा जाता िै, मजससे मआुवजा, पनुवाषस 

और नौकरी में असमानता आती िै। मकसानों को उनके र्ांव से सैकड़ों मकलोमीटर दूर नौकरी दी जाती 

िै, मजससे िजुरु्ों और खेतों की देखभाल करना ममुश्कल िो जाता िै। WCL की पूरी प्रमक्रया की स्वतंत्र 

जांच कराई जाए, और मआुवजा, पनुवाषस तथा रोजर्ार पारदशी, समयिद्ध और न्यायसंर्त रूप स े

प्रदान मकए जाए।ं                 (इमत) 
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Re: Need to establish AYUSH Medical College in the Employees State 

Insurance Corporation (ESIC) Hospital at Ezhukone, Kollam, Kerala 

SHRI KODIKUNNIL SURESH (MAVELIKKARA): I wish to draw the attention of the 

Government to the urgent need for establishing an AYUSH Medical College at the 

Employees’ State Insurance Corporation (ESIC) Hospital, Ezhukone, Kollam, 

Kerala. The ESIC Hospital at Ezhukone is a major healthcare facility with adequate 

land and infrastructure to support the establishment of a full-fledged AYUSH 

Medical College. Such an institution would not only promote education, training, 

and research in Ayurveda, Yoga, Naturopathy, Unani, Siddha, and Homoeopathy 

but also strengthen the integration of traditional and modern healthcare systems in 

the region. This initiative would benefit thousands of patients, create employment 

opportunities, and position Kollam as a hub for AYUSH-based medical education in 

South Kerala. I urge the Government to take immediate steps, in coordination with 

the Ministry of AYUSH and the Ministry of Labour & Employment, to initiate the 

establishment of an AYUSH Medical College at ESIC Ezhukone, Kollam, utilising 

the existing infrastructure and resources. 

(ends) 

Re; Need to review decision to drop the proposed ROB at Level Crossing 

No. 367 between Madurai and Tirupparankundram in Tamil Nadu. 

SHRI B. MANICKAM TAGORE (VIRUDHUNAGAR): I rise today to express my 

deep concern over the decision to drop the proposed Road Over Bridge (ROB) at 

Level Crossing No. 367 between Madurai and Tirupparankundram. This project, 

sanctioned under a cost-sharing arrangement with the Tamil Nadu Government, 

was critical for easing traffic and ensuring the safety of thousands of daily 

commuters. The justification given—that traffic can be diverted through an existing 

ROB cum subway located 700 meters away—is simply not practical. In a fast-

growing urban region, such diversions only add to congestion, delays, and safety 

hazards. The public continues to face long waiting times and accidents at this 

unmanned crossing. Now, the state proposes a subway at the location, but the 

work is stuck through the railway authorities at the stage of preparing the Technical 

Feasibility Report and DPR. There is no clarity on timelines or commitment. This is 

unacceptable. I urge the Government to immediately allocate necessary funds, give 

the formal go-ahead, and treat this matter as urgent. The work must be taken up on 

a war footing to safeguard the interests of the public and to fulfil long-pending 

infrastructure needs. Let development not be derailed by delay and indecision. 

(ends)    



11-08-2025              RJN          Uncorrected / Not for publication         308 

 

Re: Need for overbridge/underbridge and to remove accident-prone dark spots at the 

junction of Panipat-Khatima NH and Delhi-Yamunotri road near Balwa village in Shamli 

district, Uttar Pradesh 

सुश्री इकरा चौिरी (कैराना) : मैं सड़क पररविन और राजमार्ष मंत्रालय का ध्यान उत्तर प्रदेश के मजला शामली मस्थत 

िलवा र्ांव के मनकट पानीपत-खटीमा राष्रीय राजमार्ष और मदल्ली-यमनुोत्री मार्ष के जंक्शन पर िो रिी सड़क 

दघुषटनाओ ंकी ओर आकमर्षत करना चािती ि ं। मैंने लोकसभा में इस समस्या पर प्रश्न भी उठाया था, मजसके उत्तर में 

मंत्रालय ने स्वीकार मकया मक इस राजमार्ष पर कई खतरनाक पॉइंट्स मचमन्ित मकए र्ए िैं। परतंु इन खतरनाक स्थलों 

को दरुुस्त करने की कोई ठोस कायष योजना अि तक निीं िनी िै। िलवा र्ांव के पास यि जंक्शन अत्यंत दोर्पूणष 

मडजाइन का िै, जिां वािन तेज र्मत से आते िैं और िाइवे के िीचोिीच टी शेप मडवाइडर मस्थत िै, मजससे िार-िार 

दघुषटनाए ंिोती िैं। यिां न तो ओवरमब्रज िै और न िी अंडरपास, मजससे स्थानीय मनवामसयों को प्रमतमदन जान जोमखम 

में डालकर सड़क पार करनी पड़ती िै। इन मस्थमतयों के कारण आए मदन दघुषटनाए ंिोती िैं और जन-िन की िामन िो 

रिी िै। मैं सरकार से आग्रि करती ि ं मक इन खतरनाक डाकष  स्पॉट्स को शीघ्र िटाकर िलवा र्ांव के मनकट मस्थत इस 

जंक्शन पर ओवरमब्रज या अंडरपास मनमाषण की तत्काल कायष योजना िनाई जाए।     

                (इमत) 

Re: Need to increase employability and productivity in unorganized sector 

श्री रािीि राय (घोसी) : सांमख्यकी और कायषक्रम कायाषन्वयन मंत्रालय द्वारा वर्ष 2021-22 और 2022-23 के मलए 

िाल िी में जारी मकए र्ए अमनर्ममत उद्यमों के वामर्षक सवेिण से पता चलता िै मक वर्ष 2015-16 की तुलना में 

2022-23 में अनौपचाररक िेत्र में कायषरत कामर्ारों की संख्या में 1.5%  की मर्रावट आई िै। इस ररपोटष में िताया 

र्या िै मक अमनर्ममत िेत्र में कायष िल की कुल संख्या में लर्भर् 16.45 लाख की कमी आयी िै यानी कायष िल की 

संख्या वर्ष 2015-16 में  11.13 करोड़ की तुलना में वर्ष 2022-23 में 10.96 करोड़ रि र्ई िै। अकेले उत्तर प्रदेश में 

इन 8 वर्ों में कामर्ारों की संख्या में 8 करोड़ से अमिक की कमी आयी िै। पमिम िंर्ाल, आंध्र प्रदेश, तममलनाडु, 

कनाषटक आमद राज्यों में भी मस्थमत िेितर निीं िै। रै्र-मान्यता प्राप्त िेत्र देश के सकल मूल्यविषन (जीवीए) में 44 

प्रमतशत से अमिक का योर्दान देता िै और रै्र-कृमर् उद्यमों में कायषरत लर्भर् 75 प्रमतशत कायष िल को रोजर्ार 

प्रदान करता िै। इन रै्र-कृमर् िेत्र के उद्यमों के डेटा को मित्वपूणष रोजर्ार संकेत के रूप में देखा जाता िै। इसके 

अलावा अनौपचाररक िेत्र में नौकररयां रोजर्ार सजृन िमता और श्रम िल के मनयोजन को मनिाषररत करने का एक 

मित्वपूणष मापदंड िैं।  

अमनर्ममत उद्यमों के वामर्षक सवेिण की ररपोटष एक ििुत िी रं्भीर आमथषक पररदृश्य को उजार्र करती िै 

और यि सभी के मलए मचंता का सिि िोना चामिए। यि ररपोटष 7-8 साल िाद सामने आई िै। िम मवपिी दल िार-िार 

कित ेरिे िैं मक िमारी अथषवयवस्था रं्भीर संकट का सामना कर रिी िै और देश खतरनाक स्तर की िेरोजर्ारी का 

सामना कर रिा िै। यि ररपोटष उसी िात की पमुष्ट करती िै जो िम लंिे समय से किते आ रिे िैं। यि प्रश्न यि िै मक यि 

कायष िल किां र्या?  जि मपछले कुछ वर्ों में काम काजी आय ुवर्ष की आिादी में 20-25 प्रमतशत की वमृद्ध िुई िै, ति 

असंर्मठत िेत्र में इस िेत्र द्वारा पैदा िोने वाले रोजर्ारों की संख्या में उल्लखेनीय मर्रावट देखी जा रिी िै। इस दखुद 

मस्थमत के कारणों का अनमुान लर्ाना कोई ममुश्कल कायष निीं िै। वर्ों से दोर्पूणष और अपररपक्व आमथषक नीमतयां 

इसके मलए मखु्य रूप से उत्तरदायी िैं। वर्ष 2016 में अनमुचत ढंर् से की र्ई नोटिंदी और वर्ष 2017 में जल्दिाजी में 

लारू् मकए र्ए जीएसटी ने असंर्मठत िेत्रों की कमर तोड़ दी। कोमवड-19 मिामारी से मस्थमत और भी िदतर िो र्ई। 

कोई सिुारात्मक कदम उठान ेऔर इस िेत्र को सिायता प्रदान करने के िजाय सरकार का ध्यान अमीरों को सिायता 

और लाभ प्रदान करने पर कें मद्रत िै। 

अि समय आ र्या िै मक सरकार इस पर ध्यान दे और िमारी अथष वयवस्था के असंर्मठत िेत्र में रोजर्ार 

िमता और उत्पादकता को िढ़ावा देने के मलए तंत्र तैयार करे। मैं सरकार से इस पर मवचार करने का आग्रि करता ि ं।  

(इमत) 
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Re: Proposed cutting of trees by Damodar Valley Corporation 

श्री कीवतफ आजाद (बिफमान-दुगाफपुर) : मैं सरकार और संिंमित एजेंमसयों का ध्यान एक अत्यंत 

र्ंभीर और संवेदनशील मवर्य की ओर आकमर्षत करना चािता ि ।ँ दामोदर वैली कॉरपोरशेन 

(DVC) द्वारा अपनी मवस्तार योजना के अंतर्षत 15,000 से अमिक पेड़ों की कटाई की तैयारी की 

जा रिी िै। इनमें से अमिकांश पेड़ 200 से 250 वर्ष परुाने िैं। ये विृ न केवल जैव मवमविता का 

आिार िैं, िमल्क स्थानीय पाररमस्थमतकी तंत्र की रीढ़ भी िैं। इस मनणषय से पयाषवरणीय संतलुन, 

वन्य जीवन और जलवाय ुको अपूणीय िमत पिुचँने की आशंका िै। आज मवज्ञान और तकनीक से 

ऐसे परुाने विृों को स्थानांतररत (Transplant) मकया जा सकता िै। नेशनल ग्रीन राइलयूनल 

(NGT) ने भी स्पष्ट मनदेश मदए िैं मक मवकास योजनाओ ं में पयाषवरणीय संरिण सवोपरर िोना 

चामिए। इसके िावजूद, न तो DVC और न िी मंत्रालय ने पेड़ों को िचाने की मदशा में कोई ठोस 

वैकमल्पक योजना प्रस्ततु की िै। यि सीिा संकेत िै मक मवकास के नाम पर प्रकृमत को िमल चढ़ाया 

जा रिा िै। सरकार की यि उदासीनता न केवल असंवेदनशील िै, िमल्क NGT के मदशामनदेशों की 

भी अविेलना करती िै। मैं मांर् करता ि  ँ मक पेड़ों की अंिािुंि कटाई तत्काल रोकी जाए। परुाने 

विृों को वैज्ञामनक मवमि से अन्यत्र स्थानांतररत मकया जाए। 

(इमत) 

 

Re: Alleged arrest of individuals for speaking ‘Bengali’ in Delhi 

SHRIMATI JUNE MALIAH (MEDINIPUR): I wish to draw attention to a 

disturbing incident under FIR No. 51/2025 at Lodhi Colony Police Station, 

Delhi, where individuals were arrested for speaking in Bangla, which the Delhi 

Police inaccurately referred to as "Bangladeshi language." This is factually 

wrong and constitutionally offensive. Bangla is one of the 22 languages 

recognised in the Eighth Schedule to our Constitution. There is no such 

language as "Bangladeshi." This mischaracterisation reflects a serious lack of 

awareness and fosters discrimination against Bengali-speaking citizens. It 

violates Article 343 and disrespects our linguistic diversity. I urge the 

concerned Ministry to act immediately, correct the record, and sensitise 

authorities to prevent such incidents in future. 

(ends) 
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Re: Need to exempt import duty on materials used in manufacturing of 

Agarvatti in the country 

SHRI C. N. ANNADURAI (TIRUVANNAMALAI): The Agarvatti industries located in 

Tirupathur under Tiruvannamalai Parliamentary Constituency is affected adversely 

due to high import duty and cumbersome rules and inadequate commercial 

facilities. Resultant is obstructing of agarvatti production, its export and employment 

generation capabilities in the region. Currently approximately more than 50000 

workers are engaged in this agarvatti industry which produces 50 percent of total 

agarvatti production of the Country. To increase production, export of agarvatti and 

generate employment in the region, I request the Union Government to exempt the 

import duty on materials used in agarvatti manufacturing, liberalization and 

simplification of rules and legal provisions made in Acts effecting the agarvatti 

industries viz Consumer Protection Act (2019), Competition Act (2002), Legal 

Metrology Rules (2011) and MSMED Act (2006). I also request for setting up 

Customs Office at Jolarpettai Railway Junction for ease of doing business. 

(ends) 

Re: Need for establishment of Ekalavya Model Residential School (EMRS) in 

Palnadu district, Andhra Pradesh 

SHRI LAVU SRIKRISHNA DEVARAYALU (NARASARAOPET): I wish to draw the 

attention of this House to an urgent issue concerning the tribal communities of 

Palnadu district in Andhra Pradesh. A total of 28 Ekalavya Model Residential 

Schools (EMRS) have been sanctioned across the state. However, not a single 

EMRS has been allotted to the Palnadu region. As per Census 2011, Andhra 

Pradesh has a Scheduled Tribe population of over 14.11 lakh, and the Palnadu 

region, particularly Gurazala, Narasaraopet, and Sattenapalli have a tribal 

population exceeding 30,000. Despite this significant demographic, the region lacks 

access to quality residential education infrastructure like EMRS. The absence of 

such institutions severely hampers the educational outcomes and upward mobility 

of tribal children, especially girls. It forces many families to send children long 

distances for school or drop out entirely. I urge the Ministry of Tribal Affairs to 

consider the genuine need of this underserved region and sanction an Ekalavya 

Model Residential School for Palnadu district at the earliest. This would go a long 

way in addressing regional disparities and promoting inclusive development in 

education. 

(ends) 
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Re: Need to start operation of flight services from Sabeya Airport in 

Gopalganj district, Bihar 

डॉ. आलोक कुमार सुमन (गोपालगंि) : सिेया (िथुआ) एयरपोटष  RCS-UDAN में शाममल िै। यि 

473 एकड़ में िै मजसमें से 280 एकड़ भूमम खाली िै। मेर ेसांसद फंड से एयरपोटष  की मपलरररं् िुई िै। रिा 

सम्पदा मवभार्, दानापरु ने पक्की िाउंड्री एवं फें मसरं् के मलए 4 करोड़ 41 लाख रुपए की स्वीकृमत के 

िाद िाउंड्री एवं फें मसंर् का कायष चालू मकया िै। इस एयरपोटष  के रनवे की लम्िाई 167 मीटर िै तथा 

केवल र्ोपालर्जं-मसवान मजले से सवाषमिक संख्या में (लर्भर्  1.5 से 2 लाख) लोर् खाड़ी देशों 

(मवदेशों) में नौकरी करते िैं। र्ोपालर्ंज मजले में मवदेशी मुद्रा का आर्मन देश के अन्य मजलों की तलुना में 

सवाषमिक िै एवं मििार में प्रथम िै। इस एयरपोटष  के चालू िोने से र्ोपालर्जं एवं आसपास के लर्भर् 5 

मजलों का त्वररत मवकास िोर्ा। पयषटन को भी िढ़ावा ममलेर्ा तथा नेपाल से नजदीक िोने के कारण 

इसका मवशेर् मित्व िै। सिेया एयरपोटष  पर कममशषयल वायमिमलटी के साथ-साथ रैमफक मडमांड भी िै। 5 

मिमडंर् राउंड्स तक कोई भी एयरलाइन ऑपरटेसष सिेया एयरपोटष  से उड़ान के मलए मिमडंर् राउंड्स में 

शाममल निीं िुए िैं इसके साथ साथ टममषनल मिमल्डरं् मडजाइन का काम भी जरूरी िै। अत: नार्र 

मवमानन मंत्री जी से मनवेदन िै मक सिेया एयरफील्ड िथुआ रुट पर ऑपरशेनल एमक्टमवटी शरुू करने के 

मलए मिमडरं् राउंड्स में एयरलाइन ऑपरटेसष आमंमत्रत मकये जाए ँतामक सिेया एयरपोटष  का Revival िो 

सके।                  (इमत) 

Re: Need for a comprehensive action plan to address drug menace in the 

country especially in Nashik district, Maharashtra 

SHRI RAJABHAU PARAG PRAKASH WAJE (NASHIK): I would like to bring to 

attention of the Government the growing problem of drug addiction among youth, 

especially in Nashik district, which has become a serious social and law 

enforcement challenge. According to NCRB data, over 73,000 cases were 

registered under the NDPS Act As per latest available NCRB data for 2022, 

marking a 14% rise from the previous year. Maharashtra alone recorded over 9,000 

such cases, and cities like Nashik are increasingly becoming vulnerable to 

organized drug networks. In May 2025, Nashik city police registered 60 NDPS 

cases, arrested 129 persons, and seized drugs worth ₹87 lakh, including 737 g MD, 

292 kg ganja, and 326 kg bhang. Simultaneously, Nashik rural police conducted a 

special drive leading to 29 arrests and seizure of drugs including 36 kg ganja and 

8,610 alprazolam tablets worth ₹8.5 lakh. These figures indicate a disturbing trend 

of drug trafficking targeting young students through local peddlers and social 

media, threatening future of our youth. I urge the Government to launch a 

comprehensive national action plan to disrupt drug trafficking networks; strengthen 

coordination between local police, NCB, and cybercrime units; and establish more 

de-addiction and mental health centres, especially in Nashik District.           (ends) 
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Re: Need for comprehensive legislation to control online gaming and gambling 

DR. AMOL RAMSING KOLHE (SHIRUR): I stand to highlight a critical public issue 

with tragic consequences: the devastating impact of online gaming addiction. On June 

15, 2025, in Dharashiv district, a 29 year old person, tragically poisoned his 22-year-

old wife and 2-year-old son before taking his own life. Investigations confirm that the 

offender accrued over ₹20 lakh in debt from online Rummy, a burden that remained 

even after selling significant assets. The Dharashiv Superintendent of Police attributes 

this tragedy to financial stress and gambling addiction-induced depression. This is not 

an anomaly. It's the second online gaming-related suicide/murder in Dharashiv this 

year. Additionally, Maharashtra has seen 12 financial fraud cases in Navi Mumbai and 

Nashik Rural, and 97 illegal gambling offenses, showcasing the problem's widespread 

nature. Smartphone accessibility, celebrity endorsements, and "quick riches" lures fuel 

this addiction, especially among youth. It causes financial ruin, severe mental health 

issues, and suicidal tendencies, devastating families. Maharashtra's current IT Rules 

2021 regulatory framework is clearly insufficient. I urge the Government to 

immediately introduce robust legislation to regulate online gambling and gaming, 

implement stricter advertising controls, and enhance mental health support and public 

awareness campaigns to protect our citizens from this insidious threat. 

(ends) 

Re: Need to take comprehensive measures to safeguard the interest of aqua 

farmers in Andhra Pradesh in view of situation after imposition of tariff by USA 

SHRI MADDILA GURUMOORTHY (TIRUPATI): I wish to draw the attention to the 

severe crisis faced by prawn (royal variety) farmers in Andhra Pradesh. Andhra 

Pradesh exports nearly 70% of its prawn yield to the United States, with Tirupati 

district alone contributing about 1.25 lakh tonnes annually from over 28,000 acres. 

However, the recent imposition of a 25% import duty by the U.S. Government has 

disrupted exports, causing a steep price crash of ₹230 per quintal within 48 hours and 

financial losses of ₹50,000 to ₹80,000 per tonne. The abrupt halt in U.S. imports has 

left farmers unable to recover even production costs, pushing many into 

unmanageable debt. The crisis is further aggravated by the lack of cold storage 

facilities, forcing distress sales. While traders are exploring alternate markets in China 

and local processing units, these have not provided adequate support. I urge the 

Government to intervene urgently with price stabilization measures, establishment of 

cold storage infrastructure, and efforts to secure alternate export markets to safeguard 

the livelihoods of thousands of aqua farmers in the region. 

(ends) 
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Re: Need for an inclusive Education System in the country 

 

SHRI E. T. MOHAMMED BASHEER (MALAPPURAM): I wish to raise 

serious concerns regarding the current state of our education system. 

There is a growing loss of credibility in our education, with a clear decline 

in academic standards and lack of critical thinking and creativity among 

students.  

The shortage of teachers in both schools and colleges is affecting 

learning outcomes. There is a wide skill gap, and many students are not 

employable after completing their studies. Another worrying trend is the 

politicisation of academic regulatory bodies, which is harming the 

independence and quality of education. The change of textbooks, 

modification of history, and community based teaching methods are 

undermining our constitutional values and weakening the spirit of scientific 

and inclusive education. There is also increasing inequality in access to 

quality education, further marginalising vulnerable sections of society. 

I urge the Government to take urgent steps to address these issues, 

protect academic freedom, and ensure that our education system remains 

inclusive, unbiased, and future-ready.   

(ends) 
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Re: Need for approval to the Project – Eco-Restoration of Vembanad 

wetlands-Environment friendly approaches for Flood and Salinity 

management in Kuttanad, Kerala 

 

ADV. FRANCIS GEORGE (KOTTAYAM): I wish to raise the urgent matter 

concerning the ecological degradation and agricultural distress in Kuttanad, 

Kerala – the “Rice Bowl” of the State, spread over 48,000 hectares and 

producing nearly 1.96 lakh tonnes of rice annually. Kuttanad, a unique low-

lying ecosystem reclaimed from the Vembanad lake basin, has suffered severe 

losses due to unprecedented rainfall, massive flooding, and large-scale land 

reclamation. More than one-third of its water-spread area has disappeared, 

severely impacting ecosystem services, threatening food production, and 

endangering livelihoods. The situation calls for immediate intervention through 

the proposed “Eco-Restoration of Vembanad Wetlands – Environment-Friendly 

Approaches for Flood and Salinity Management in Kuttanad.” This includes 

restoring the water-spread area, improving estuarine environments, managing 

floods and salinity, and rehabilitating canals and waterways. I urge the Union 

Government to accord priority approval to this proposal, extend technical and 

financial support, and work with the State Government to safeguard this critical 

agricultural and ecological heritage. 

(ends) 

---- 

(1410/MY/SMN) 

 

माननीय सभापवत (श्रीमती सधं्या राय): माननीय सदस्यगण, आइटम नंबर 17 और 18 एक 

साथ वलए जा रहे हैं- राष्ट्रीय खेल शासन ववधेयक, 2025 और राष्ट्रीय डोवपंग रोधी (संशोधन) 

ववधेयक, 2025  

 माननीय मंत्री जी। 
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राष्ट्रीय खेल शासन ववधेयक 

 और  

राष्ट्रीय डोवपंग रोधी (सशंोधन) ववधेयक 

1410 बजे 

श्रम और रोर्गार मतं्री तथा यजवक कायणक्रम और खेल मतं्री (डॉ. मनसजख मांडववया): सभापवत 

महोदया, मैं प्रस्तावों को प्रस्ततु करता ह ं: 

“वक खेलों के ववकास और संवधुन, वखलावियों के वलए कल्याणकारी उपायों, 

सशुासन के बवुनयादी सावुभौवमक वसद्ांतों, ओलंवपक और खेल संचलन की 

नैवतकता और वनष्ट्पक्षता, ओलंवपक चाटुर, पैरावलंवपक चाटुर, अंतराुष्ट्रीय सवोत्तम 

प्रथाओ ं और स्थावपत वववधक मानकों का उपबंध करने और एक एकीकृत, 

साम्यपूणु और प्रभावी रीवत से खेल वशकायतों और खेल वववादों के समाधान का 

उपबंध करने और उससे संबंद् या उसके आनषुंवगक मामलों वाले ववधेयक पर 

ववचार वकया जाए।” 

और 
 

“वक राष्ट्रीय डोवपंग रोधी अवधवनयम, 2022 का संशोधन करने वाले ववधेयक पर 

ववचार वकया जाए।” 
 

माननीय सभापवत महोदया, आज मैं महत्वपूणु वबल नेशनल स्पोटु्स गवनेंस वबल और 

इसके साथ ही नेशनल एटंी डोवपंग (अमेंडमेंट) वबल पर अपना ववषय रखना चाह ंगा। 

 सभापवत महोदया, स्पोटु्स वबल एक महत्वपूणु वबल है। मोदी जी ने स्पोटु्स सैक्टर में जो 

ररफॉमु वकया है, वह ररफॉम्सु के सीक्वेंस का एक पाटु है। वैसे भी स्पोटु्स हमार ेदेश के वलए कोई 

नया ववषय नहीं है। स्पोटु्स इस देश में सवदयों से प्रचवलत है। आज देश में 65 परसेंट पॉपलुेशन 

वबलो 35 है। आज यूथ हमारी स्रेंग्थ है, यूथ हमारी शवि है। हमारा यूथ स्पोटु्स सैक्टर में बेस्ट 

परफॉमेंस करें, अपने स्पोटु्स के वस्कल के आधार पर देश और इंटरनेनशल लेवल पर मडेल्स 

अवजुत करें। हमार ेदेश के यवुाओ ंमें यह क्षमता है वक वे हमार ेदेश के वतरगंे का गौरव बढ़ाए।ं 

 सभापवत महोदया, सवदयों पहले देश में यदु् के रूप में भी स्पोटु्स प्रचवलत था। हमार ेदेश 

में गद्दा यदु्, मल्ल यदु् और आचुरी यानी धनवुवुद्या प्रचवलत थी और इन सब ववषयों में हमारी 

पारगंतता थी, लेवकन बाद में ये धीर-ेधीर ेउपेवक्षत होती रहीं। आजादी के बाद स्पोटु्स सैक्टर पर 

वजतना ध्यान देना चावहए था, उतना ध्यान नहीं वदया गया। हमारा इतना बिा देश है, लेवकन 

आलंवपक गेम्स में या इंटरनेशनल टूनाुमेंट के प्लेटफॉम्सु पर हम अच्छी परफॉमेंस नहीं कर पाए।  

 सभापवत महोदया, मझेु बताते हुए खशुी हो रही है वक प्रधानमंत्री मोदी जी ने वषु 2014 से 

स्पोटु्स सेक्टर में ररफॉम्सु चालू वकये। यह बदलाव के सीक्वेंस का एक पाटु नेशनल स्पोटु्स 

गवनेंस वबल है। प्रधानमंत्री जी ने देश में स्पोटु्स के वलए एक इको वसस्टम तैयार वकया है। इसके 

वलए ‘खेलो इंवडया’ की मूवमेंट चालू की गई, ‘वफट इंवडया’ की मूवमेंट चालू की गई। आज देश में 
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वडवस्रक्ट लेवल पर एक हजार से अवधक यानी एक वडवस्रक्ट में एक से अवधक स्थानों पर ‘खेलो 

इंवडया’ सेंटर खलुा हुआ है। वहां यवुाओ ंको रेवनंग वमल रही है। वहां एथलीट को रेवनंग दी जा रही 

है। आज हमार े एथलीट अच्छी तरह से परफॉमेंस करके आगे बढ़ रहे हैं। हमारा जो वखलािी 

स्पोटु्स में अच्छा परफॉमु करता है, उसके वलए खचु की व्यवस्था की जाती है। हमार ेवखलावियों 

को अच्छी रेवनंग वमले, उनको नेशनल और इंटरनेशनल लेवल पर खेलने की ऑप्चुुवनटी वमले, 

उनको अच्छे कोच वमले, उनको अच्छा एक्स्पोजर वमले, इसके वलए टारगेटेड ओलंवपक पोवडयम 

स्कीम की भी व्यवस्था की गई है, तावक हम अच्छे से अच्छे स्पोटु्समैन तैयार कर सकें ।  

सभापवत महोदया, इसी सीक्वेंस का एक तीसरा पाटु ‘खेलो भारत नीवत’ है। लास्ट एक 

महीना पहले आपने देखा होगा वक ‘खेलो भारत नीवत’ लॉन्द्च की गई और कैवबनेट ने उसे पाररत 

वकया। सार ेदेश में स्पोटु्स फे्रटरवनटी से जिेु हुए लोगों ने उसकी प्रशंसा की। ‘खेलो भारत नीवत’ के 

तहत हम आगामी 25 सालों में आगे बढ़ेंगे। आज हम ववकवसत भारत बनने की वदशा में आगे बढ़ 

रहे हैं। आने वाले 25 सालों में हमार ेदेश को कैसे आगे बढ़ाया जाएगा, स्पोटु्स साइंस को कैसे आगे 

बढ़ाया जाएगा, मेडल टैली को कैसे आग ेबढ़ाया जाएगा, उसके वलए इको वसस्टम कैसी होगी, इस 

ववषय पर एक ववजन डॉक्यूमेंट के रूप में ‘खेलो भारत नीवत’ की आज पूर ेदेश में सराहना हो रही 

है। इसी सीक्वेंस का एक पाटु स्पोटु्स गवनेंस वबल है। स्पोटु्स गवनेंस वबल के वलए कई बार प्रयास 

वकये गये। इसके वलए भूत काल में भी प्रयास हुआ और अभी वतुमान समय में भी प्रयास जारी है। 

मोदी जी ने बहुत अच्छी बात कही है वक हमें इंटरनेशनल स्टैंडडु का वल्डु क्लास बेस्ट एक्सीलेंस 

के साथ तैयारी करनी चावहए। भारत आने वाले वदनों में ओलंवपक के वलए वबड करने जा रहा है। 

ऐसी वस्थवत में भारत में स्पोटु्स इको वसस्टम रोबोस्ट हो, दरुुस्त हो, पारदशी हो, एकाउंटवबवलटी 

वाली हो, उस वदशा में यह एक महत्वपूणु कदम है।  

(1415/MLC/RP) 

जि ओलंमपक्स की िात आती िै, स्पोट्षस की िात आती िै, ति इंटरनेशनल सैक्टर भी 

उसके साथ जड़ु जाता िै। ओलंमपक काउंमसल भी उसके साथ जड़ु जाती िै। ओलंमपक चाटषर के 

मतुामिक देश में भी िमारी रीमत-नीमत कायष प्रणाली िने, यि ििुत आवश्यक िोता िै। इसमलए 

ओलंमपक चाटषर को एलाइन करना भी िमार ेमलए जरूरी िोता िै। उसके मलए भूतकाल में भी कई 

िार प्रयास मकए, लेमकन सफल निीं िुए। वर्ष 1975 में पिली िार देश में एक र्ाइडलाइन तैयार की 

र्ई। इस र्ाइडलाइन के मुतामिक देश में स्पोट्षस का र्वनेंस कराया जाए। वर्ष 1985 में पिली िार 

स्पोट्षस के मिल के मलए ड्राफ्ट तैयार मकया र्या था, लेमकन इस देश में स्पोट्षस को भी पॉमलमटक्स 

का िेत्र चनु मलया िै। वि पॉमलमटक्स का मिस्सा िनता र्या। कई लोर्ों का उसमें मित शाममल था। 

मेर ेजैसा कोई मंत्री प्रयास करता था, लेमकन वि मंत्री स्पोट्षस र्वनेंस मिल को लेकर आर्े निीं आ 

पाता था। वर्ष 1985 में पिला ड्राफ्ट तैयार मकया र्या। वर्ष 2011 में एक स्पोट्षस कोड िनाया र्या, 

मिल निीं आया। इस स्पोट्षस कोडष के िाद वर्ष 2011 में मफर से एक िार ड्राफ्ट स्पोट्षस मिल तैयार 

कराया र्या, जो वर्ष 2011 में कैमिनेट तक पिुचँा था। लेमकन कैमिनेट तक पि ुंचे उसके पिले िी 

उसके ऊपर मडिेट िो र्ई, इंटरनल मडिेट िो र्ई और उस वक्त की सरकार उसको कैमिनेट में भी 
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निीं ला पाई थी। वर्ष 2013 में अजय माकन जी स्पोट्षस मममनस्टर िुआ करते थे। उन्िोंने प्रयास 

मकया, मेिनत की, मडिेट की, मडस्कशन की और उन्िोंने समझा मक कैसे भी करके िमें स्पोट्षस 

र्वनेंस मिल लाना चामिए। स्पोट्षस के मलए, स्पोटषस पसषन के मित में, स्पोट्षस फेडरशेन के मित में 

वबल लाना चावहए तावक अच्छी तरि से र्वनषमेंट, फेडरशेन, एथलीट्स आवद सि साथ में ममलकर 

देश में स्पोट्षस इको मसस्टम को तैयार कर सकें । इस उदे्दश्य के साथ उन्िोंने प्रयास मकया। कैमिनेट 

तक आया, कैमिनेट में मडस्कशन िुआ, लेमकन मडस्कशन िोने के िाद विां से डैफर िो र्या, वि 

पामलषयामेंट तक निीं पिंुच पाया था।  

 मझेु िताते िुए खशुी िो रिी िै मक वतषमान समय में मोदी र्वनषमेंट िै। मोदी जी की 

इच्छाशमक्त के आिार पर, मोदी जी ने तय मकया मक ररफॉम्सष सीक्वेन्स में आने चामिए। स्पोट्षस 

र्वनेंस मिल के िाद दस साल तक देश के स्पोट्षस का मवजन और वर्ष 2047 यानी दस साल तक 

िमें दमुनया में दसवें क्रम तक स्पोट्षस सैक्टर में पिुचँना िै। आने वाले 25 साल यानी मक जि देश 

आजादी का शतालदी वर्ष मना रिा िोगा, ति िमें दमुनया में एक से पाचवें क्रम में िोना िै। इस लक्ष्य 

को िामसल करने के मलए सीक्वेंस ररफॉम्सष के पाटष के रूप में यि मिल आज आपके सामने लाया 

र्या िै। वतषमान समय में जो मस्थमत पैदा िुई िै, आज छोटे-छोटे मवर्य के मलए र्डु र्वनेंस का 

प्रयास मकया जाता िै, लेमकन मैटर कोटष  तक चला जाता िै। देश में 350 से अमिक मामले कोटष में 

पड़े िुए िैं। स्पोट्षस फेडरशेन के इलेक्शन में स्पोट्षस फेडरशेन की कायषप्रणाली में पारदमशषता का 

अभाव िै और कई ऐसे मवर्य िैं, जो छोटी-छोटी िात में स्पोट्षस के मित को प्रायोररटी में रखने के 

िजाय अपने मितों को आर्े करते िैं, स्पोट्षस पीछे छूट जाता िै और मैडल टैली में िम पीछे रि 

जाते िैं। िमार े एथलीट्स, िमारी ममिला एथलीट्स को अच्छी तरि से, पारदमशषता के साथ 

काम्प्टीशन में पामटषमसपेशन करने का अवसर ममले। उस जर्ि पर उनको परशेानी न िो। िमारी 

ममिलाओ ंको भी फेडरशेन में भी प्रमतमनमित्व ममले तामक फेडरशेन में मकसी ममिला एथलीट को 

कोई मदक्कत िो तो उसकी सनुवाई करने वाली भी िमारी इसी फेडरशेन की एमथक्स कमेटी में 

िैठने वाली ममिला िो। यि करना ििुत आवश्यक था। यि मिल जि िमने तैयार मकया, ति िमने 

मडटेल्ड मडस्कशन मकया। िमने यि मडस्कशन सार ेफेडरशेन के साथ मकया। िमने मडस्कशन सभी 

राज्यों के स्पोट्षस मममनस्टसु के साथ मकया। जि िम मिल तैयार कर रिे थे, एक साल तक लंिा 

मडस्कशन िुआ। िमने एथलीट्स के साथ िैठकर इस पर मडस्कशन मकया। िमने देश के कोच, जो 

ररनाउंड कोच िैं, उनके साथ मीमटंर् की, उनके साथ भी मडस्कशन मकया।  

(1420/GG/RTU)  

इंटरनेशनल ओलंवपक्स काउंवसल के साथ अलाइन, उसके चाटुर को फॉलो करना था। 

उसके साथ भी हमने बहुत वडस्कशन वकया। इंटरनेशन फेडरशेन के साथ भी हमने वडस्कशन 

वकया। अंत में, मैंने तीन-साढ़े तीन घंटों तक हाई कोटु और सपु्रीम कोटु में स्पोटु्स पै्रवक्टस करने 

वाले लॉयसु के साथ भी वडस्कशन और वडबेट वकया। उसके बाद इस वबल को पवललक कंसल्टेशन 

के वलए भी रखा गया।  

 



11-08-2025              RJN          Uncorrected / Not for publication         318 

 

 

पवललक कंसल्टेशन के दरम्यान छह सौ से अवधक कमेंट्स आए। इन कमेंट्स का भी हमने 

अध्ययन वकया। यह सारी वडबेट और वडस्कशन कर के एक रोबस्ट वबल, जो एथलीट के वहत में 

हो, फेडरशेन के वहत में हो, पारदवशुता के वहत में हो, लाया गया है। इसके माध्यम से फेडरशेन की 

स्वायत्ता बनी रहे, गडु गवनेंस हो, उस उदे्दश्य के साथ यह वबल आज सदन के सामने मैं लाया ह ूं।  

सभापवत जी, उसके अलावा आज नेशनल एटंी-डोवपंग वबल भी लाया जा रहा है। देश में 

हम एक अच्छी स्पोटु्स कंरी के रूप में आगे बढ़ रहे हैं, तब इंटरनेशनल एजेंसीज़, यानी वक वल्डु 

डोवपंग एजेंसी के वसग्नेटरी होने के नाते, इसके माध्यम से, उसके साथ एलाइन करना आवश्यक 

होता है। समय बदलता है, पररवस्थवत बदलती है, ववषय बदलता है। समय, पररवस्थवत और ववषयों 

के साथ जब वल्डु एटंी-डोवपंग एजेंसी नए-नए वनयम बनाती है, उसको एलाइन करना आवश्यक 

होता है। एलाइन करने के वलए हम नेशनल एटंी-डोवपंग वबल में अमेंडमेंट भी ल ेकर आए हैं। दोनों 

वबलों पर सदन ववचार करे और उसको पाररत कर,े यही अपेक्षा है। 

महोदया, मैं आपसे अपेक्षा करंूगा वक आप सम्मावनत सदस्यों के सामने यह ववषय रखें। 

(इवत) 
 

माननीय सभापवत (श्रीमती सधं्या राय) : प्रस्ताव प्रस्ततु हुए: 
 

“वक खेलों के ववकास और संवधुन, वखलावियों के वलए कल्याणकारी उपायों, 

सशुासन के बवुनयादी सावुभौवमक वसद्ांतों, ओलंवपक और खेल संचलन की 

नैवतकता और वनष्ट्पक्षता, ओलंवपक चाटुर, पैरावलंवपक चाटुर, अंतराुष्ट्रीय सवोत्तम 

प्रथाओ ं और स्थावपत वववधक मानकों का उपबंध करने और एक एकीकृत, 

साम्यपूणु और प्रभावी रीवत से खेल वशकायतों और खेल वववादों के समाधान का 

उपबंध करने और उससे संबंद् या उसके आनषुंवगक मामलों वाले ववधेयक पर 

ववचार वकया जाए।” 
 

और 
 

“वक राष्ट्रीय डोवपंग रोधी अवधवनयम, 2022 का संशोधन करने वाले ववधेयक पर 

ववचार वकया जाए।” 
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1422 hours 

SHRI KESINENI SIVANATH (VIJAYAWADA): Thank You Madam. I am honoured 

to speak on the National Sports Governance Bill, 2025. Being the representative of 

the people of Vijayawada and the President of Andhra Cricket Association, it is with 

great pride that I support this important Bill. This landmark legislation, under the 

visionary leadership of our hon. Prime Minister Shri Narendra Modi ji and the 

dedicated efforts of our hon. Minister of Youth Affairs and Sports Shri Mansukh 

Mandaviya ji, will help India to move towards becoming a true sports nation. This 

Bill along with the new Khelo Bharat Niti 2025, is a bold and inclusive plan that aims 

to make sports a part of daily life, encourage sports start-ups, and promote 

participation from the grassroots, especially in villages, among women, and 

economically weaker sections. To build up on this momentum and create a future 

defined by transparency, fairness, and excellence, the National Sports Governance 

Bill, 2025, is a timely legislation. This Bill addresses long-standing issues that have 

affected Indian sports such as mismanagement and internal power struggles. 

1423 hours  

(At this stage, Shri Shafi Parambil, Shri Akshay Yadav and some other hon. 

Members came and stood near the Table) 
 

A key feature of this Bill is the establishment of a National Sports Board. This 

institute will have the authority to recognize, monitor, and if necessary, suspend or 

cancel the recognition of sports federations. … (Interruptions) They will ensure 

accountability by maintaining detailed records and investigating any misuse of 

public funds. The Bill also introduces a National Sports Election Panel to guarantee 

free and fair elections in all sports bodies. These bodies will be required to adopt a 

strict Code of Ethics. … (Interruptions) These steps will prevent undue influence, 

improve internal functioning, and protect the integrity of sports administration. 

Equally important is the focus on athlete protection and welfare. This Bill mandates 

a Safe Sports Policy ensuring the safety of women and minors. Every recognised 

sports body will be required to set up an internal grievance redressal system to 

address the concerns. … (Interruptions) 

One of the most progressive provisions in the Bill is the creation of a National 

Sports Tribunal headed by a former Supreme Court Judge and High Court judges. 

… (Interruptions) This independent body will deal exclusively with sports-related 

issues. It will offer faster, more affordable, and expert resolution.   
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(1425/UB/YSH) 

The BCCI is one such sporting body that is already following the principles 

mentioned in the Bill. I am proud to be a member of this organisation which stands 

as a strong example for other sporting bodies in the country. The BCCI runs 

independently, is financially self-sufficient, and operates through its own resources 

without Government support. By building necessary sports infrastructure, the BCCI 

has brought many talented cricketers from rural areas. It is appreciable that the 

Government, through this Bill, has exempted such self-sustaining sports federations 

from the purview of the RTI Act.  

Under the visionary leadership of hon. CM, Shri N. Chandrababu Naidu, the 

Government is actively focusing on the development of sports. During his regime as 

a Chief Minister of united Andhra Pradesh, he provided stadiums and multiple 

training academies, and even hosted the Afro-Asian Games which made 

Hyderabad one of the sports hubs of India.  

Presently, my State has announced one of the best sports policies in the 

country, under which there is a three per cent horizontal reservation in Government 

jobs for sportspersons. The Government offers one of the highest financial rewards 

in the country for national and international medallists.  

In addition, our hon. Chief Minister has ambitious plans to develop a world-

class sports city in Amaravati which will make Andhra Pradesh a national hub for 

sports by 2029. In addition to this important Sports Governance Bill, I would like to 

thank the hon. Prime Minister for the ‘Khelo India Scheme’. I believe that under the 

Scheme, we should focus on Tier-II and Tier-III cities, where there is immense 

untapped sports talent. For instance, my constituency of Vijayawada has proudly 

conducted several national tournaments and is also conducting tournaments. 

Therefore, I humbly request the Central Government to approve the proposal 

submitted under the ‘Khelo India Scheme’ in Tier-II and Tier-III cities.  

Talking about grassroots and rural sports development, I would like to 

highlight the vision of our young, dynamic, and forward-thinking leader, Shri Nara 

Lokesh Garu, who is ensuring that every Government school has a playground and 

conducts annual sports events.  

I conclude by urging this House to pass this Bill and give our youth the 

environment, resources, and opportunities they truly deserve. Let sports lead the 

way to a stronger, united, and healthier India. 

(ends) 
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1428 बज े

श्री गणेि वसहं (सतना) : सभापवत महोदया, मैं राष्ट्रीय खेल शासन ववधेयक, 2025 के समथुन में यहां 

पर अपनी बात रख रहा ह ूँ। ववपक्ष पूरी तरह से गैर वजम्मेदाराना रवैया अपनाकर संसद को लगातार 

बावधत करता आ रहा है। संवैधावनक संस्थाओ ंको ताक पर रखकर वजस तरह से अनैवतक रास्ते पर 

चलने का काम ववपक्ष कर रहा है, उसकी मैं सबस ेपहल ेकिी वनंदा करता ह ूँ।  

 सभापवत महोदया, मैं राष्ट्रीय खेल शासन ववधेयक, 2025 के समथुन में अपने ववचार व्यि कर 

रहा ह ूँ। सबसे पहले मैं देश के ववजनरी प्रधान मंत्री आदरणीय श्री नरने्द्र मोदी जी का ववशेष आभार व्यि 

करता ह ूँ वक उन्द्होंने वषु 2014 से लेकर अब तक दवुनया में भारत के वखलािी आगे बढ़ सकें , उसके 

वलए नई खेल नीवत के तहत ‘खेलो इंवडया’ और ‘वफट इंवडया मूवमेंट’ का संकल्प यवुाओ ंको वदया ह।ै 

आज उसी का पररणाम ह ैवक इस ऐवतहावसक सदन में इस ववधेयक पर चचाु हो रही है। इस ववधेयक के 

तहत सभी खेल वनकायों को एक कानून के दायर ेमें लाया जा रहा ह,ै वजससे खेल वनकायों में व्याप्त 

अराजकता, जवाबदेही की कमी और प्रशासक असमानता को दूर कर एक सशि पारदशी और 

वखलावियों के अनकूुल तंत्र स्थावपत वकया जा सके।  

 सभापवत महोदया, मैं प्रधान मंत्री जी को एक बार और धन्द्यवाद देना चाहता ह ूँ वक उन्द्होंने वषु 

2018 में देश का पहला खले ववश्वववद्यालय मवणपरु में स्थावपत वकया था, वजससे देश के वखलावियों को 

एक बिी सौगात वमली थी। आज उसी का पररणाम है वक ओलवम्पक के हमार ेबहुत से वखलािी ववश्व में 

अपने खेल का बेहतर प्रदशुन कर रहे हैं।  

सभापवत महोदया, मैं ववधयेक के प्रमखु सकारात्मक पहलओु ं के बार ेमें अपनी बात आपके 

सामने रख रहा ह ूँ। पारदशी और उत्तरदायी खले प्रशासन की वदशा में क्ांवतकारी कदम उठाए गए हैं, 

जैसे राष्ट्रीय खले बोडु के गठन स े सभी राष्ट्रीय खले महासंघों को मान्द्यता वमलेगी और ववत्तीय 

पारदवशुता और कायु प्रणाली के वलए एक केन्द्रीकृत स्वायत्त और पेशेवर संस्थागत ढाूँचा तैयार होगा। 

वक्केट सवहत सभी खले संघों की समान जवाबदेही सवुनवित करना – बीसीसीआई जैसे शविशाली 

वनकायों को भी ववधेयक के अंतगुत लाकर शासन व्यवस्था में समानता का वसद्ातं स्थावपत वकया गया 

है।  

(1430/STS/NKL) 

खेल प्रावधकारण के माध्यम स ेशीघ्र वववाद समाधान, वखलावियों, कोचों और संघों के बीच वववादों का 

वनपटारा, त्वररत, वनष्ट्पक्ष और ववशेषज्ञता आधाररत तरीके से होगा। चनुाव पैनल की स्थापना द्वारा संघों 

के चनुाव में वनष्ट्पक्षता आएगी। … (व्यवधान) खेल संघों के चनुाव जटुबाजी और वंशवाद से मिु होकर 

वनष्ट्पक्ष और पारदशी ढंग से संपन्द्न हो सकें गे। वखलावियों की सरुक्षा एवं कल्याण की वदशा में पहल, यौन 

उत्पीिन, भेदभाव, मानवसक उत्पीिन आवद को रोकने के वलए आचार सवंहता जैसी व्यवस्थाए ं इस 

ववधयेक में शावमल की गयी हैं। … (व्यवधान) आरटीआई के दायर ेमें लाकर सावुजवनक जवाबदेही 

सवुनवित करना, संघों की कायुवाही, ववत्तीय खचु और वनणुय लेने की प्रवक्या अब सावुजवनक जांच के 

दायर ेमें आएगी।… (व्यवधान) अंतराुष्ट्रीय मानकों के अनसुार ववधायी संरचना ववधेयक को आईओसी 

और फीफा जैस ेवनकायों के मानकों स ेसामंजस्य रखते हुए तैयार वकया गया है, वजससे भारत की वैवश्वक 

साख को बढ़ावा वमलगेा। … (व्यवधान) भारतीय खेल प्रणाली में संस्थागत सधुार, पारदवशुता, जवाबदेही 
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और प्रशासन की वदशा में एक ऐवतहावसक और यगुांतकारी पहल है। यह ववधेयक भारत को वैवश्वक खेल 

मंच पर एक नैवतक, सक्षम और सशि नेततृ्व देने की नींव रखेगा। … (व्यवधान) 

 इस ववधेयक के माध्यम से राष्ट्रीय ओलंवपक सवमवत का गठन होगा, राष्ट्रीय पैरा ओलंवपक 

सवमवत का गठन होगा और राष्ट्रीय व क्षेत्रीय खेल महासंघ की पनुसंरचना की जाएगी। ये सभी वनकाय 

अपनी-अपनी अंतराुष्ट्रीय खेल स ेसंबंवधत होंगे। यवद कोई टकराव की वस्थवत बनती है, तो कें र सरकार 

स्पष्ट वदशा-वनदेश जारी करगेी। … (व्यवधान) प्रत्येक वनकाय में अवधकतम 15 सदस्यीय कायुकारी 

सवमवत होगी, वजसमें कम-से-कम 2 वखलािी प्रवतवनवध व 4 मवहलाए ंअवनवायु होंगी। कायुकारी सवमवत 

के सदस्यों की आय ुसीमा 25 स े75 वषु तथा इनका कायुकाल अवधकतम तीन बार का होगा। अध्यक्ष, 

महासवचव, कोषाध्यक्ष जैसे प्रमखु पदों पर केवल वववशष्ट वखलािी या पूवु पदावधकारी ही वनयिु वकए जा 

सकें गे, ऐसे प्रावधान इस ववधेयक में वकये गये हैं। … (व्यवधान)  

 राष्ट्रीय खेल बोडु और एनएसएफएस को मान्द्यता देने, वनलंवबत करने, संचालन वनगरानी, तथा 

धन के दरुुपयोग, वखलािी कल्याण व प्रशासवनक वशकायतों की जांच का दावयत्व अब राष्ट्रीय खले बोडु 

को वदया जाएगा। … (व्यवधान) आवश्यकता पिने पर यह बोडु एड-हॉक प्रशासवनक सवमवत का भी 

गठन कर सकती ह।ै एनएसबी में अध्यक्ष सवहत वववभन्द्न खेल व प्रशासवनक ववशेषज्ञ होंगे, वजन्द्हें कें र 

सरकार द्वारा गवठत चयन समवत की वसफाररश पर वनयिु वकया जाएगा। यह बोडु मागुदशुक संस्था के 

रूप में कायु करगेा, न वक पूणु वनयंत्रक के रूप में । … (व्यवधान) 

 राष्ट्रीय खेल न्द्यायावधकरण-खेल संबंधी वववादों के शीघ्र वनपटार ेहेत ुएक स्वतंत्र न्द्यायावधकरण 

की स्थापना की जाएगी। इसकी अध्यक्षता सपु्रीम कोटु या हाई कोटु के पूवु न्द्यायाधीश द्वारा की जाएगी। 

… (व्यवधान) दो अन्द्य सदस्य खेल, कानून व प्रशासन के ववशेषज्ञ होंगे। चयन सवमवत में सपु्रीम कोटु के 

मखु्य न्द्यायाधीश, वववध सवचव व खले सवचव शावमल होंगे। यह न्द्यायावधकारण  चनुाव व चयन संबंधी 

वववाद, एनएसएफएस की आंतररक प्रशासवनक समस्याओ ं के वववादों की सनुवाई करगेा। डोवपंग, 

अंतरराष्ट्रीय खेल आयोजनों में आईओसी वववाद इसके अवधकार क्षेत्र से बाहर रहेंगे। … (व्यवधान) 

न्द्यायावधकारण के दायर ेवाले मामलों में वसववल कोटु का अवधकार नहीं होगा। अवंतम अपील सपु्रीम कोटु 

या अंतराष्ट्रीय वनकायों मैं जैसा वस्वट्जरलैंड में ह,ै उस तरह की व्यवस्था की जाएगी। … (व्यवधान) 

बीसीसीआई को एनएसबी से मान्द्यता लेनी होगी और आरटीआई कानून के तहत लाया जाएगा। 

इसके सभी प्रशासवनक व चयन संबंधी वववाद एनएसटी के अंतगुत आएगंे। लोढ़ा सवमवत की कुछ 

वसफाररशें जैसे कायुकाल आवद को भी शावमल वकया गया है। … (व्यवधान) 

 माननीय सभापवत महोदया,  मैं माननीय मंत्री जी का ध्यान अपने लोक सभा क्षते्र की 

ओर वदलाना चाहता ह ं।  वषु 2011 स ेमैंने ‘’सांसद खेल रॉफी’’ का आयोजन करना शरुू वकया था, 

वजसके माध्यम स ेमाननीय नरेंर मोदी जी ने पूर े देश के सभी सांसदों को यह वजम्मेदारी सौंपी है। मैंने 

अपने लोक सभा क्षेत्र में स्माटु वसटी प्रोजके्ट स े ववश्व स्तरीय स्पोटु्स कॉप्लेक्स और खेल स्टेवडयम 

बनाये हैं। बिी संख्या में वखलािी खेलने आते हैं, लेवकन प्रवशक्षण की कोई व्यवस्था नहीं है। … 

(व्यवधान) मैं माननीय मंत्री जी से चाह ंगा वक एक राष्ट्रीय प्रवशक्षण कें र मेर ेसंसदीय क्षेत्र, सतना में खोला 

जाए। मैं इस वबल का परुजोर समथुन करता ह ं। … (व्यवधान) 

(इवत ) 
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(1435/MM/VR)  

1435 बजे 

श्रम और रोर्गार मतं्री; तथा यजवक कायणक्रम और खेल मतं्री (डॉ. मनसजख मांडववया) : 

सभापवत महोदया, नेशनल स्पोटु्स वबल और नेशनल एटंी डोवपंग अमेंडमेंट वबल पर सम्माननीय 

दो सदस्यों श्री केवसनेनी वशवनाथ और गणेश वसंह जी ने अपनी बात रखी है।… (व्यवधान) मैंने भी 

ववस्ततृ रूप से इस वबल से होने वाले फायदे और हमार ेदेश में स्पोटु्स को आगे बढ़ाने में इसका 

क्या महत्व रहेगा, इस बार ेमें मैंने ववस्ततृ बयान वदया है। … (व्यवधान) 

 महोदया, यह वबल वसंगल वबगेस्ट ररफोमु इन स्पोटु्स आफ्टर इंवडपेंडेंस होगा। इस वबल से 

स्पोटु्स को ग्राउण्ड से ग्लोरी तक ले जाने का सपना हमार े देश का है, जो साकार होगा।… 

(व्यवधान)  इस वबल अकाउंटेवबवलटी और प्रोफेशनवलज्म पक्का होगा। इस वबल से हमार ेदेश की 

मवहलाओ ंको ओपोच्युूवनटी वमलेगी। स्पोटु्स गवनेंस वबल से हमार े देश के एथलीट को न्द्याय 

वमलेगा। खेलों  के क्षेत्र में अच्छा गवनेंस होगा। हमार ेदेश के स्पोटु्स इको वसस्टम में यह वबल बहुत 

महत्व और मायने रखेगा। … (व्यवधान) 

 इसी तरह से एटंी डोवपंग वबल भी बहुत महत्वपूणु वबल है। एटंी डोवपंग अमेंडमेंट वबल में जो 

वल्डु डोवपंग एजेंसी है, उन्द्होंने दो-तीन ररफॉम्सु सजेस्ट वकए हैं। … (व्यवधान) उन ररफॉम्सु के 

मतुावबक हमारा देश एटंी डोवपंग मूवमेंट को सपोटु करता है और पारदवशुता और स्वायत्ता के साथ 

एटंी डोवपंग एजेंसी काम कर पाए।… (व्यवधान)  इन दो ववषयों पर हम अमेंडमेंट लाए हैं। इन दोनों 

अमेंडमेंट्स से एक अच्छी एटंी डोवपंग मूवमेंट को बढ़ावा वमलेगा। देश के एथलीट्स में यह 

अवेयरनेस का काम कर पाएगा। नेशनल और इंटरनेशनल लेवल पर हमार े देश के एथलीट्स को 

अच्छी ओपोरच्यूवनटी वमलेगी।… (व्यवधान) 

 महोदया, मैं चाहता था वक इस वबल पर वडटैल मे वडसक्शन हो, क्योंवक यह बहुत 

महत्वपूणु वबल है। … (व्यवधान) कांगे्रस के समय में केवबनेट तक पहंुचा हुआ वबल है। लेवकन 

दभुाुग्य है वक स्पोटु्स का इतना महत्वपूणु वबल, आजादी के बाद स्पोटु्स सेक्टर में बहुत महत्वपूणु 

ररफॉमु के वलए है, लेवकन हमार े ववपक्ष के साथी सहयोग नहीं कर रहे हैं।… (व्यवधान)  मैं कोई 

लंबा भाषण नहीं दूगंा, लेवकन मैं सभी सम्मावनत सदस्यों से ररक्वैस्ट करता ह ं वक सवाुनूमवत से 

दोनों वबलों को पाररत वकया जाए।… (व्यवधान) 

(इवत) 

माननीय सभापवत (श्रीमती सधं्या राय) : श्री एन.के. पे्रमचन्द्रन। 

… (व्यवधान) 
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माननीय सभापवत: प्रश्न यह है :  

“वक खेलों के ववकास और संवधुन, वखलावियों के वलए कल्याणकारी उपायों, 

सशुासन के बवुनयादी सावुभौवमक वसद्ांतों, ओलंवपक और खेल संचलन की 

नैवतकता और वनष्ट्पक्षता, ओलंवपक चाटुर, पैरावलंवपक चाटुर, अंतराुष्ट्रीय सवोतम 

प्रथाओ ं और स्थावपत वववधक मानकों का उपबंध करने और एक एकीकृत, 

साम्यपूणु और प्रभावी रीवत से खेल वशकायतों और खेल वववादों के समाधान का 

उपबंध करने और उससे संबद् या उसके आनषुंवगक मामलों वाले ववधेयक पर 

ववचार वकया जाए।” 

प्रस्ताव स्वीकृत हुआ 

… (व्यवधान) 

माननीय सभापवत: माननीय सदस्यगण, श्री एन.के. पे्रमचन्द्रन जी, श्री पषु्ट्पेंर सरोज, श्री अमरा 

राम, श्री बैन्द्नी बहनन और श्री डी.एन. कोररयाकोस ने संशोधन वदए हैं। क्या व े अपने-अपने 

संशोधन प्रस्ततु करना चाहते हैं? नहीं! तो मैं माननीय मंत्री जी के संशोधन ही सभा के वनणुय के 

वलए लूंगी और खंडों को भी यथासंभव एक साथ ही सभा के वनणुय के वलए ले रही ह ं। 

… (व्यवधान) 

माननीय सभापवत : अब सभा ववधेयक पर खंडवार ववचार करगेी। 

… (व्यवधान) 

माननीय सभापवत: प्रश्न यह है : 

“वक खंड 2 और 3 ववधेयक का अंग बनें।” 

प्रस्ताव स्वीकृत हुआ। 

खंड 2 और 3 ववधेयक में जोि वदए गए। 

… (व्यवधान) 

Clause 4 

Amendments made: 

 Page 5, omit lines 28 to 36.  (24) 

 Page 5, line 37,- 

  for   “(c)” 

  substitute “(b)”.   (25) 

 Page 5, line 39,- 

  for   “(d)” 

  substitute “(c)”.   (26)  

 Page 5, line 40,- 

  for   “(e)” 

  substitute “(d)”.   (27) 
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 Page 6, line 1,- 

  for   “(f)” 

  substitute “(e)”.   (28) 

 Page 6, after line 2,- 

insert    “Provided that a person shall not be qualified to 

contest for election or seek nomination to the 

posts of the President or the Secretary General 

or the Treasurer, unless such person is a 

sportsperson of outstanding merit or, has 

previously served as a member for at least one 

full term in the Executive Committee of the 

National Sports Body or as the President, or the 

Secretary-General or the Treasurer in its affiliate 

unit: 

 

Provided further that a person may continuously 

hold the position of either the President or the 

Secretary General or the Treasurer, as the case 

may be, for up to three consecutive terms 

separately, or in combination thereof and shall be 

eligible for election to such posts or to the 

Executive Committee after a mandatory cooling 

off period of one term.”.  (29) 

      (Dr. Mansukh Mandaviya) 

माननीय सभापवत: प्रश्न यह है : 

“वक खंड 4, यथा संशोवधत, ववधेयक का अंग बनें।” 

प्रस्ताव स्वीकृत हुआ। 

खंड 4, यथा संशोवधत, ववधेयक में जोि वदया गया। 

खंड 5 से 7 ववधेयक में जोि वदए गए। 

… (व्यवधान) 
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Clause 8 

 

Amendments made: 

 Page 7, line 28,- 

  after   “1860” 

insert “or under the Societies Registration Act of a 

State”. (30) 

 Page 7, line 31,- 

  after   “1882” 

insert “or under the Trusts Act of a State”. (31) 

      (Dr. Mansukh Mandaviya) 

 

माननीय सभापवत: प्रश्न यह है :  

“वक खंड 8, यथा संशोवधत, ववधेयक का अंग बने।” 

प्रस्ताव स्वीकृत हुआ। 

खंड 8, यथा संशोवधत, ववधेयक में जोि वदया गया। 

खंड 9 से 13 ववधेयक में जोि वदए गए। 

… (व्यवधान) 

(1440/MK/PBT) 

Clause 14 

Amendments made: 

 Page 10, line 30,- 

  for   “14.” 

  substitute  “14. (1)”.  (32) 

 Page 10, after line 31,- 

insert  “(2) A recognised sports 

organisation, receiving grants or 

any other financial assistance from 

the Central Government under sub-

section (1) or from a State 

Government, shall be considered as 

a public authority under the Right to 

Information Act, 2005, with respect 

to utilisation of such grants or any 
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other financial assistance.” (33) 

(Dr. Mansukh Mandaviya)  

माननीय सभापवत: प्रश्न यह है:  

“वक खंड 14, यथा संशोवधत, ववधेयक का अंग बने।” 

प्रस्ताव स्वीकृत हुआ। 

खंड 14, यथा संशोवधत, ववधेयक में जोि वदया गया। 
 

 

Clause 15 

Amendments made: 

Page 10, line 32,- 

  for   “15 (1).” 

  substitute  “15.”.  (34)   

 Page 10, omit lines 39 to 41.  (35) 

(Dr. Mansukh Mandaviya)  

माननीय सभापवत: प्रश्न यह है:  

“वक खंड 15, यथा संशोवधत, ववधेयक का अंग बने।” 

प्रस्ताव स्वीकृत हुआ। 

 खंड 15, यथा संशोवधत, ववधेयक में जोि वदया गया। 

खंड 16 से 38 ववधेयक में जोि वदए गए। 

खंड 1, अवधवनयमन सूत्र, उदे्दवशका और नाम ववधेयक में जोि वदए गए। 

----- 

… (व्यवधान) 

माननीय सभापवत: माननीय मंत्री जी प्रस्ताव करें वक ववधेयक, यथा संशोवधत, पाररत 

वकया जाए।  

डॉ. मनसजख मांडववया: मैं प्रस्ताव करता ह ं: 

“ वक ववधेयक, यथा संशोवधत, पाररत वकया जाए। ” 

माननीय सभापवत : प्रश्न यह है : 

“वक ववधेयक, यथा संशोवधत, पाररत वकया जाए।” 

प्रस्ताव स्वीकृत हुआ। 

----- 

… (व्यवधान) 
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माननीय सभापवत: आइटम नम्बर-18.         

प्रश्न यह है: 

“वक राष्ट्रीय डोवपंग रोधी अवधवनयम, 2022 का संशोधन करने वाले ववधेयक पर 

ववचार वकया जाए।” 
 

प्रस्ताव स्वीकृत हुआ। 

--- 

… (व्यवधान) 

माननीय सभापवत: अब सभा ववधेयक पर पर खंडवार ववचार करगेी।  

… (व्यवधान) 

माननीय सभापवत: माननीय सदस्य, श्री एन. के. पे्रमचन्द्रन, एडवोकेट डीन कुररयाकोस, श्री िैन्नी 

िेिनन, श्री के. रािाकृष्णन, क्या आप अपना संशोधन प्रस्ततु करना चाहते हैं या नहीं?  

… (व्यवधान) 

माननीय सभापवत: मैं सभी खंडों को सभा के वनणुय के वलए एक साथ ले रही ह ं। 

… (व्यवधान) 

माननीय सभापवत : प्रश्न यह है:  

“वक खंड 2 से 22 ववधेयक का अंग बनें।” 

प्रस्ताव स्वीकृत हुआ। 

खंड 2 से 22 ववधेयक में जोि वदए गए। 

खंड 1, अवधवनयमन सूत्र और नाम ववधेयक में जोि वदए गए। 

--- 

… (व्यवधान) 

माननीय सभापवत: माननीय मंत्री जी प्रस्ताव करें वक ववधेयक पाररत वकया जाए।  

डॉ. मनसजख मांडववया: मैं प्रस्ताव करता ह ं:   

“ वक ववधेयक पाररत वकया जाए। ” 

माननीय सभापवत : प्रश्न यह है : 

“वक ववधेयक पाररत वकया जाए।” 

प्रस्ताव स्वीकृत हुआ। 

----- 

… (व्यवधान) 

माननीय सभापवत : सभा की कायुवाही चार बजे तक के वलए स्थवगत की जाती है। 

… (व्यवधान) 

1444 बजे  

तत्पिात् लोक सभा सोलह बजे तक के वलए स्थवगत हुई।     
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(1600/ALK/SNT)   

1600 बजे 

लोक सभा सोलह बजे पनुः समवेत् हुई। 

(श्रीमती संध्या राय पीठासीन हुई)ं 

… (व्यवधान) 

1600 बजे 

(इस समय श्री अभय कुमार ससन्हा, डॉ. अमर ससंह, श्रीमती शताब्दी राय बनजी, डॉ. टी. समुति उर्फ  

िातमझाची थंगापंतडयन और कुछ अन्य माननीय सदस्य आकर पटल के सनकट खड़े हो गए।) 

… (व्यवधान) 

माननीय सभापति : आइटम नम्बर 18ए और 18बी सलए जाएगंे। 

माननीय सवत्त मंत्री जी।   

… (व्यवधान) 

 

INCOME-TAX (NO. 2) BILL 

1601 hours 

THE MINISTER OF FINANCE; AND MINISTER OF CORPORATE AFFAIRS 

(SHRIMATI NIRMALA SITHARAMAN): Madam, I rise to move: 

“That the Bill to consolidate and amend the law relating to 

income-tax, be taken into consideration.” 

माननीय सभापति : प्रश्न यह है : 

“सक आय-कर से संबंसधत सवसध को समेसकत करने और उसका संशोधन करने 

वाले सवधेयक पर सवचार सकया जाए।” 

प्रस्ताव स्वीकृत हुआ। 

----- 

माननीय सभापति : अब सभा सवधेयक पर खंडवार सवचार करगेी।  

प्रश्न यह है: 

“सक खंड 2 से 536 सवधेयक का अंग बने।” 

प्रस्ताव स्वीकृत हुआ। 

खंड 2 से 536 सवधेयक में जोड़ सदए गए। 

अनसूुची I से XVI सवधेयक में जोड़ दी गई।ं 

… (व्यवधान) 

माननीय सभापति : संशोधन संख्या 1, माननीय सवत्त मंत्री जी.  
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Clause 1  

Amendment made: 

 Page 1, line 5,- 

  omit  “(No.2)”.  (1) 

(Shrimati Nirmala Sitharaman) 

 

 

माननीय सभापति : प्रश्न यह है: 

 “सक खंड 1, यथा संशोसधत, सवधेयक का अंग बने।” 

प्रस्ताव स्वीकृत हुआ। 

खंड 1, यथा संशोसधत, सवधेयक में जोड़ सदया गया। 

असधसनयमन सूत्र और नाम सवधेयक में जोड़ सदये गये। 

--- 

… (व्यवधान) 
 
 

SHRIMATI NIRMALA SITHARAMAN: Madam, I rise to move: 

“That the Bill, as amended, be passed.” 
 

माननीय सभापति : प्रश्न यह है: 

“सक सवधेयक, यथा संशोसधत, पाररत सकया जाए।” 
 

प्रस्िाव स्वीकृि हुआ। 

---- 

 … (व्यवधान) 

माननीय सभापति : आइटम नंबर, 18बी. 

… (व्यवधान) 
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TAXATION LAWS (AMENDMENT) BILL      

1603 hours 

THE MINISTER OF FINANCE; AND MINISTER OF CORPORATE AFFAIRS 

(SHRIMATI NIRMALA SITHARAMAN): Madam, I rise to move: 

“That the Bill further to amend the Income-tax Act, 1961 and to 

amend the Finance Act, 2025, be taken into consideration.” 
 

माननीय सभापति :  प्रश्न यह है : 

“सक आय-कर असधसनयम, 1961 का और संशोधन करने और सवत्त असधसनयम, 

2025 का संशोधन करने वाले सवधेयक पर सवचार सकया जाए।” 

प्रस्ताव स्वीकृत हुआ। 

-----  
 

माननीय सभापति : अब सभा सवधेयक पर खंडवार सवचार करगेी।  

        प्रश्न यह है: 

                  “सक खंड 2 से 5 सवधेयक का अंग बने” 

प्रस्ताव स्वीकृत हुआ। 

खंड 2 से 5 सवधेयक में जोड़ सदए गए। 

खंड 1, असधसनयमन सूत्र और नाम सवधेयक में जोड़ सदए गए। 

--- 

… (व्यवधान) 

SHRIMATI NIRMALA SITHARAMAN: Madam, I rise to move: 

“That the Bill be passed.” 

माननीय सभापति : प्रश्न यह है: 

“सक सवधेयक पाररत सकया जाए।” 

 

प्रस्िाव स्वीकृि हुआ। 

---- 

… (व्यवधान) 
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(1605/VPN/SK)             

MESSAGES FROM RAJYA SABHA 

1605 hours 

SECRETARY GENERAL: Sir, I have to report the following messages received 

from the Secretary General of Rajya Sabha: - 

(i) “In accordance with the provisions of sub-rule (6) of rule 186 

of the Rules of Procedure and Conduct of Business in the 

Rajya Sabha, I am directed to return herewith the Manipur 

Appropriation (No.2) Bill, 2025, which was passed by the 

Lok Sabha at its sitting held on the 7th August, 2025 and 

transmitted to the Rajya Sabha for its recommendations and 

to state that this House has no recommendations to make 

to the Lok Sabha in regard to the said Bill." 

(ii) “In accordance with the provisions of sub-rule (6) of rule 186 

of the Rules of Procedure and Conduct of Business in the 

Rajya Sabha, I am directed to return herewith the Manipur 

Goods and Services Tax (Amendment) Bill, 2025, which 

was passed by the Lok Sabha at its sitting held on the 7th 

August, 2025 and transmitted to the Rajya Sabha for its 

recommendations and to state that this House has no 

recommendations to make to the Lok Sabha in regard to the 

said Bill.” 

------ 

… (व्यवधान) 

 

माननीय सभापति (श्रीमिी सधं्या राय): सभा की कायफवाही मंगलवार, तिनांक 12 अगस्ि, 

2025 को प्रािः 11 बजे िक के तलए स्थतगि की जािी है।  
 

1605 बजे 

ित्पश्चाि् लोक सभा मंगलवार, 12 अगस्ि 2025 / 21  श्रावण 1947 (शक) 

के ग्यारह बजे िक के तलए स्थतगि हुई। 

--- 


